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Inhoud 

 

Deel I Inleiding       Blz. 5 

 

I Sijmon Weijboer (ca. 1580 - ?)    Blz. 9 

II  Jan Sijmonsz. Weijboer (ca. 1610 - ?)   Blz. 15 

III Cornelis Jansz. Weijboer (ca. 1640 - 1708)  Blz. 47 

IV Cornelis Cornelisz. Weijboer (ca. 1682 - 1727)  Blz. 111 

Deel II V  Cornelis Gorter (1719 - 1788)    Blz. 203 

VI-a  Cornelis Gorter (1752 -1831)    Blz. 257 

VI-b  Anthonij Gorter (1754 - 1803)    Blz. 275 

Deel III VII-a  Cornelis Gorter (Junior) (1777 - 1826)   Blz. 309 

VII-b  Cornelis Gorter (1783 - 1842)    Blz. 327 

VIII-a  Cornelis Gorter (1808 - 1859)    Blz. 349 

VIII-b  Johan Jacobus Pieter Gorter (1817 - 1878)  Blz. 373 

VIII-c  Marten Willem Gorter (1819 - 1873)   Blz. 391 

VIII-d  Anthonij Gorter (1819 - 1883)    Blz. 411 

Deel IV IX-a  Cornelis Gorter (1840 - 1908)    Blz. 435 

IX-b Cornelis Gorter (1847 - 1885)    Blz. 453 

IX-c  Gijsbert Cornelis Gorter (1854 - 1942)   Blz. 467 

IX-d  Cornelis Gorter (1849 - 1930)    Blz. 485 

X-a Johan Jacobus Pieter Gorter (1879 - 1945)  Blz. 505 

X-b  Cornelis Antoon Gorter (1896 - 1976)   Blz. 519 

XI-a  Albert Dirk Gorter (1910 - 1964)    Blz. 527 

XI-b  Anton Gorter (1911 - 1977)    Blz. 531 

XI-c Cornelis Antoon Gorter (1922 - 2014)   Blz. 535 

XII-a  Johannes Jacques Gorter (1939 - heden)   Blz. 537 

XII-b  Egbert Anton Gorter (1941 - heden)   Blz. 539 

XII-c  Egbert Johannes Gorter (1943 - 2017)    Blz. 541 

XII-d  Johannes Dirk Gorter (1946 - heden)   Blz. 543 

XII-e  Cornelis Anton Gorter (1949 - heden)   Blz. 545 

 

Bijlage: De relatie tussen de familie Weijboer en Van ’t Endt 
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Inleiding 

 

De oorspronkelijke naam van deze familie Gorter was Weijboer. Deze naam komt in de eerste vier 

generaties nog voor in verschillende akten tot 1729. De naam Gorter werd nog niet gebruikt, maar via 

verschillende akten kon alsnog een verdere opbouw van de stamboom worden uitgewerkt. De naam 

Gorter wordt in deze familie voor het eerst vermeld in de doopakte van 21 december 1732 van Hilletje, 

dochter van Aart Willemsz. van Zijl en Marritje Cornelis Gorter en is waarschijnlijk afgeleid van grutter.  

Een grutterij was enerzijds een winkel, waar grutterswaren verkocht werden en anderzijds de grut- of 

gortmolen, waarin de grutten gemaakt werden. In deze molen werden zaadkorrels van boekweit en 

bepaalde graansoorten als gerst en haver gepeld of in kleine stukjes gebroken.  

 

              

     Een gortmolen uit de 16e eeuw       Beschrijving van Grutte of Gort uit 1681 

 

In oudere publicaties is niet altijd duidelijk wat precies bedoeld wordt met gort en grut. Ook het 

Woordenboek der Nederlandsche taal kent geen onderscheid: “gort is eigenlijk graan dat na, gepeld te 

zijn, op den molen verbrijzeld is; grut, grutten. Ook wel fijne gort genoemd in onderscheiding van gort, 

gepelde gerst”. 

Grutten konden tot meel worden gemalen, dat vermengd werd met meel van granen, omdat het zelf 

geen gluten bevat. Ook werd dikke pap gemaakt van grutten en karnemelk. De bij het grutten 

overgebleven doppen werden soms als vulling in kinderbedjes gebruikt. De naam 'grutter' of ‘gorter’ 

werd gebruikt voor zowel de molenaar van de grutmolen, die de zaadkorrels tot meel vermaalde, als de 

winkelier, die droge grutterswaren verkocht; behalve grutten waren dat ook peulvruchten, vogelzaad en 

meel.  

De naamswijziging van Weijboer naar Gorter is ontstaan toen Cornelis Cornelisz. Weijboer (de zoon 

van Cornelis Jansz. Weijboer) overleed op 14 december 1727 en zijn vrouw Lijsbeth Jacobs daarna op 

20 mei 1729. Hun kinderen bleven achter als wees en zullen onder voogdij zijn opgegroeid. Vanaf dat 

moment gebruiken deze kinderen de naam Gorter als achternaam. Waar deze naam in die 

tussenliggende periode vandaan kwam is helaas nog onbekend.  

Veel leden van de families Weijboer en Gorter komen voor in de archieven van verschillende plaatsen 

in Noord-Holland, zoals in Alkmaar, Wieringerwaard en Zijpe, waar deze families waarschijnlijk 

oorspronkelijk vandaan kwamen.  

Tijdens dit onderzoek kreeg ik nog contact met Bob (Johannes Jacques) Gorter, die mij fantastisch 

geholpen heeft met aanvullend materiaal over Johan Jacobus Pieter Gorter en zijn nageslacht. Hierbij 

nogmaals mijn hartelijke dank voor deze geweldige bijdrage!  
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Deze stamboom vangt aan met de naam Weijboer, afgeleid van het beroep (wei-boer) van de eerste 

generaties van deze familie. Dit beroep werd uitgeoefend tot 1727, het jaar waarin Cornelis Cornelisz. 

Weijboer overleed. De eerste generaties woonden en werkten daarom voornamelijk in de polders van 

Noord-Holland, waarin de vaak drassige grond minder geschikt was voor landbouw, maar wel goed 

gebruikt kon worden als weiland voor veeteelt. Naast de beroepsnaam Weijboer bestonden in die tijd 

ook andere varianten, zoals de beroeps- en familienamen Veenboer, Heijboer en Duijnboer, die dus 

kennelijk in andere gebieden werkzaam waren.  

Een aantal polders in Noord-Holland (Broekermeer, Buikslotermeer en Watergraafsmeer) speelde 

daarom een belangrijke rol in het leven van de eerste generaties van deze stamboom. Door de toename 

van de welvaart in de Gouden Eeuw en de grote instroom van immigranten uit het zuiden nam ook de 

behoefte aan meer landbouw- en veeteeltgrond toe. Tegelijkertijd vormden de open meren in Noord-

Holland tijdens stormachtig weer vaak een bedreiging voor dorpen en steden, door dijkdoorbraken en 

overstromingen.  

Noord-Holland was in de 16e eeuw meer water dan land. Het IJ stak van de Zuiderzee diep in het land 

en reikte tot de duinen bij Beverwijk. Ten noorden hiervan lagen grote en kleinere meren die in contact 

stonden met de Zuiderzee. Deze plassen werden het eerst ingepolderd en uiteraard begon men met de 

gemakkelijke kleinere meren. In de loop van de zestiende eeuw ging men ook denken aan de grotere 

meren, zoals het Beemstermeer. 

 

 

Kaart van Noord-Holland van Joost Jansz. Beeldsnijder, 1575 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 7 -  © E. Verhagen, 2019 

 

De toenemende behoefte aan landbouwgrond in de buurt van de steden begon al vanaf 1500. Dankzij 

nieuwe technieken was het mogelijk om meren droog te leggen. Dit gebeurde door middel van bemaling 

door windmolens. Niet alleen natuurlijke meren werden op deze manier drooggelegd, maar ook plassen 

in laag Nederland die door turfwinning waren ontstaan. 

De vroegste droogmakerijen werden geïnitieerd door de plaatselijke adel. Later, in de 17e eeuw namen 

welgestelde kooplieden deze rol over. Zij vormden gelegenheidscombinaties of compagnieën. Op deze 

manier konden ze meer kapitaal vergaren en grote projecten opstarten, zoals de droogmaking van de 

Zijpe (eind 16e eeuw), de Beemster (1612), de Wijde Wormer (1620), de Purmer (1622), de Schermer 

(1635) en de Heerhugowaard (1630). Een van de eerste droogmakingen betrof Het Grootslag, dat 

halverwege de 15e eeuw al werd drooggemalen door 4 windmolens.  

 

 

Gezicht op de polder Het Grootslag met op de achtergrond De Streek en Enkhuizen, ca 1606. Op de 

voorgrond zien we de (wei-)boeren met hun vee op de rechthoekige kavels van deze polder. 

 

Het Beemstermeer was veel dieper dan de meren die men tot op dat moment had drooggelegd. Het 

water zou naar hoger gelegen kanalen gemalen moeten worden. Dit vergde een groot aantal dure 

molens. In 1607 vroegen een aantal notabelen het octrooi aan voor de bedijking en de droogmaking 

van de Beemster. Een jaar later begon men met de aanleg van een dijk, het graven van een ringsloot 

en de bouw van 21 molens. De onderneming kreeg te maken met grote tegenslag. Een storm vernielde 

in 1610 de Waterlandse Zeedijk bij Durgerdam. Als gevolg hiervan kreeg het Zuiderzeewater vat op de 

Beemsterdijk. Deze dijk begaf het al snel en de hele droogmakerij liep onder. De heren van de 

Beemstercompagnie lieten het er niet bij zitten: in 1612 lag de Beemster droog. 

De verkaveling van de drooggemaakte meren kenmerkt zich door een rationele opzet, rechte lijnen en 

een open landschap. Dat geldt vooral voor de Beemster, waar bij de aanleg van infrastructuur, dorpen 

en boerderijen, mathematische vormprincipes werden toegepast die niets meer met het onderliggende 

landschap te maken hadden. Wegen en weteringen werden in een rasterpatroon aangelegd, waarmee 

het landschap in strakke vierkanten of rechthoeken werd gerangschikt.  

Aan het begin van de 16e eeuw beschikten de meeste boeren gemiddeld over niet meer dan 4 tot 6 

runderen. Boeren met meer dan 10 runderen waren er zeldzaam. Bovendien was er op die boeren-

bedrijven vaak nog sprake van allerlei andere activiteiten, zoals visserij en turfwinning. In de loop van 

de 17e eeuw nam het aantal runderen toe tot gemiddeld 15 tot 18 per boerderij.  
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Een boerderij, Hendrik Willem Schweickhardt (1774) 

 

 

Landschap met vissers en turfstekende boeren in het laagveen, Hendrik Willem Schweickhardt (1747) 
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I Sijmon Weijboer (ca. 1580 - ?) 

 

Sijmon Weijboer is geboren ca. 1580. Zijn naam is bekend door de inschrijving in het lidmatenregister 

van de Hervormde kerk van Broek in Waterland van Pieter Claasz. van ’t Endt en zijn vrouw Aeltje Jans 

Weijboer op 7 januari 1667 (zie ook onder II), waarin de vader van Aeltje Jans vermeld staat onder de 

naam Jan Sijmonsz. Hierdoor kon ook Cornelis Sijmonsz. Weijboer, die in het grafregister van 

Nieuwendam voorkomt, geïdentificeerd worden als broer van Jan Sijmonsz. Weijboer. Van Sijmon 

Weijboer is verder (nog) niets bekend, behalve dat hij twee zonen had, namelijk: 

 

1. Jan Sijmonsz. Weijboer, geboren ca. 1610 (volgt onder II)  

 

2. Cornelis Sijmonsz. Weijboer, geboren ca. 1615 en overleden vóór 1664 te Nieuwendam. Hij 

was gehuwd met Neel Jans, die op 28 februari 1671 begraven werd in het graf van haar man. 

In dit familiegraf in de Hervormde kerk van Nieuwendam werd niet alleen Cornelis Sijmonsz. en 

zijn vrouw begraven, maar ook vijf van hun kinderen. Van de laatste drie kinderen, die daar 

werden begraven, zijn de namen en datum van hun begrafenis bekend, namelijk: 

 

Grietgen Cornelis, begraven op 12 maart 1664,  

Arijaen Cornelis, begraven op 14 april 1664 en  

Pieter Cornelis, de oudste zoon, begraven op 24 april 1664. 

 

Opvallend is de korte periode waarin de laatste drie kinderen zijn overleden. De oorzaak hiervan 

is zeer waarschijnlijk de pestepidemie van 1663-1664, die heerste in heel Europa en dus ook 

in Amsterdam en omgeving. In Amsterdam stierven tijdens deze epidemie bijna 25.000 mensen, 

zo’n tien procent van de toenmalige inwoners van de stad.  

 

Amsterdam was als belangrijke havenstad extra kwetsbaar voor de pest, omdat aan boord van 

de handelsschepen altijd wel ratten aanwezig waren, die de ziekte konden overbrengen vanuit 

andere steden en gebieden. Men kende de oorzaak van de ziekte niet en had geen besef dat 

hygiëne essentieel was voor de beperking van de verspreiding van de ziekte via de vlooien, die 

de ratten met zich meedroegen. Met name in de dichtbevolkte buurten en steden kon de 

verspreiding daardoor snel plaatsvinden.  

 

De pest kent twee verschijningsvormen, namelijk longpest en builenpest. De pestepidemieën 

van de zestiende en zeventiende eeuw werden m.n. veroorzaakt door de builenpest. De 

builenpest heeft een incubatietijd van één tot zes dagen. De besmetting verloopt via een 

vlooienbeet op bijvoorbeeld een ledemaat. Na acht of tien dagen kon de pest verdwijnen. 

Ongeveer twintig tot veertig procent van de besmette personen had kans om te overleven. In 

dit geval werden drie kinderen van Cornelis Sijmonsz. Weijboer en Neeltje Jans zeer 

waarschijnlijk slachtoffer van de pest. 
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Nieuwendam 

Het dorp Nieuwendam heeft in de 14e eeuw een voorganger gehad met de naam Zosenerdam. Dit dorp 

lag wat zuidelijker aan het IJ. Daarvandaan ging een veer naar de overkant. Het dorp is in een 

stormvloed verzwolgen. Er is toen meer landinwaarts een nieuwe dijk gelegd. Hier is Nieuwendam 

ontstaan. Een eerste vermelding van deze naam is van 1507. Echter, doordat het Buikslotermeer aan 

de andere kant ook steeds groter werd, bleef slechts een smalle strook land over. Het Buikslotermeer 

dreigde bij het IJ getrokken te worden. Na de dijkdoorbraak als gevolg van de Sint-Jeronimusvloed werd 

in 1516 eindelijk een stevige dam tussen het Buikslotermeer en het IJ aangelegd.  

 

 

Uitzicht vanaf het IJ op Nieuwendam met de Hervormde kerk, Hendrik Tavenier, 1785 

 

Tijdens de Allerheiligenvloed in 1570 brak de dijk opnieuw, nu aan de oostkant van Nieuwendam. 

Hierdoor ontstond de Schellingwouderbreek. Kort daarop kwam Nieuwendam midden in de 

gevechtszone van de opstand tegen het Spaanse gezag te liggen. Alle inwoners moesten vluchten. Het 

merendeel ging naar Monnickendam. Het Spaanse leger verwoestte in 1573 zonder uitzondering alle 

gebouwen van Nieuwendam. Ook de dijken werden doorgestoken. Nadat Amsterdam, vrijwel 

ongeschonden, in 1578 ook de kant van Oranje had gekozen, lag Nieuwendam er verwoest en verlaten 

bij. Met subsidie van Willem van Oranje zijn toen de dijken hersteld. Daarna is de wederopbouw van 

Nieuwendam begonnen. Door de inpoldering van de Buikslotermeer (1623-1628) werd het gevaar van 

het water van de andere kant bezworen. Daarna zijn er nog veel watersnoden in Waterland geweest 

(bijvoorbeeld in 1775 en in 1825) maar het dorp Nieuwendam is daar niet meer door bedreigd. 

Bestuur 

Nieuwendam begon als het zuiderkwartier van de ban Zunderdorp. Het 'hoofddorp' Zunderdorp hoorde 

tot de in 1619 aangegane Waterlandse Unie van dorpen. Al snel hierna werd Nieuwendam groter dan 

Zunderdorp. In 1658 had Nieuwendam ook meer winkels en arbeidskrachten. Dit leidde tot enige 

bestuurlijke aanpassingen, maar de ban werd pas gesplitst in 1806, nadat een eerdere breuk nog werd 

gelijmd. Nieuwendam was maar even op zichzelf, want in 1811 werden de dorpen door het Franse 

bestuur weer samengevoegd. Nu echter in de 'gemeente Nieuwendam'. Kortstondig (1811-1816) 

behoorde overigens ook Schellingwoude tot de gemeente Nieuwendam.  
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Haven 

De haven is waarschijnlijk ontstaan rond de overtoom. Deze lag bij het Grote Die, tussen 

Nieuwendammerdijk 237 en 239. In 1628, na de inpoldering van de Buikslotermeer, is er ten oosten 

hiervan een schutsluis aangelegd. Deze sluis werd gebruikt door melkschuiten uit Zunderdorp en 

Ransdorp die hun melk in Amsterdam gingen afleveren. De sluis lag niet in de binnenvaartroute. Die 

liep via Buiksloot.  

Nieuwendam was een veel gebruikte vluchthaven vanaf het IJ, en er lagen altijd wel enige schepen. De 

eerste vermelding van een scheepsreparatiewerf stamt uit 1636. Ook de graanhandel was vanaf het 

begin van de 17e eeuw aanwezig. De koopmanshuizen aan de haven hadden een graanopslag op 

zolder. Wat later kwam hier walvisvaart bij. Er was ook een traankokerij. De haven van Nieuwendam 

werd echter in zijn groei belemmerd door Amsterdam. Amsterdam trok alle handel naar zich toe. 

Industriële activiteiten kregen meer kans. In de 18e eeuw stonden aan de noordkant van Nieuwendam 

acht windmolens, onder andere een pelmolen, een loodwitmolen en een houtzaagmolen. Deze molens 

zijn allemaal verdwenen maar het Nieuwendammer Molenpad herinnert hier nog wel aan. 

Bebouwing 

In 1573 verwoestte het Spaanse leger alle huizen van Nieuwendam. De wederopbouw kwam pas na 

1581 op gang. Binnendijks (aan de noordkant) werden toen weer houten huizen met rieten daken 

gebouwd. Vanwege brandgevaar zijn rieten daken in de loop van de 17e eeuw verboden. In 18e eeuw 

werden de huizen vaak voorzien van klokgevels volgens de bouwstijl uit die tijd. Het was een populaire 

plek voor gepensioneerde kapiteins om te gaan wonen. Er was toen nog vrij zicht op het IJ en men kon 

dus de grote zeilschepen in de verte zien. Het werd wel de 'kapiteinshemel' genoemd.  

Buikslotermeer 

Het meer zal ongeveer 340 ha groot en 3 à 4 meter diep zijn geweest, voordat het in 1627 is 

drooggemalen en ingepolderd, samen met twee andere Waterlandse meren; het Belmer- en 

Broekermeer. Waarschijnlijk zijn de meren ontstaan door de afkalving van inzakkende veengrond (de 

'waterwolf'). De bodem van de polder - geen zeeklei - bleek alleen geschikt als weidegrond.  

 

 

Nieuwendam met de Hervormde kerk, ca. 1750 
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Grafregister van de kerk in Nieuwendam met de volgende vermelding: 

“Dit graf leggende tegen de zuijdmuer aen hoordt toe in vollen eijgendom Neel Jans uijt de Meer, weduwe 

wijlen Cornelis S. Weijboer. Dit graf heb ick geopent en bevonden dat daer drie dooden inne begraeven 

waeren, te weten dito Cornelis S: Weijboer zelffs met twee zijnder kinderen.  

1664: Ende daer is oock bij mijn tijt in begraeven deze naevolgende kinderen van Saliger Cornelis Sij: 

Weijboer, als naementlijck 

Op den 12e maert een dochter genaemt Grietgen Cornelis, waer voor aen de kerck soo voor openen, 

dootkleet en luijen betaelt is.  

En dito 14e april is hier weder een soon van Saliger Weijboer begraeven, genaemt Arijaen Cornelis, daer 

van aen de kerck soo voor openen, dootkleet en luijen betaelt is.  

Den 24e april der selver maent en jaer noch zijn outste zoon, genaemt Pieter Cornelisz., daer van dat mede 

zoo voor openen, dootkleet en luijden betaelt is aen de kerck. 

1708: Den 10e april hier in begraven Klaas van ’t Endt, leijt twee diep. N. alzo door ’t in doen van de kist in 

’t graf wat zant onder is ingevallen, zo geloov ik dat dit zal uitgelicht moet zijn”. 
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“Neel Jansdr. weduwe van Sal: Weijboers, kint begraven den 12 maert” 

(Begrafenisregister Nieuwendam 12 maart 1664) 
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“Den 14 april Arijaen Cornelis, soone van Neel Jans uijt de meer begraven” 

(Begrafenisregister Nieuwendam 14 april 1664)  
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“Den 24 aprill is begraeven de outste zoon Pieter Cornelis van Neel Jans uijt de meer” 

(Begrafenisregister Nieuwendam 24 april 1664) 
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“Den 28 februarij begraven Neel Jans weduwe uijt de meer in haer eijgen graf” 

(Begrafenisregister Nieuwendam 28 februarij 1671) 
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II Jan Sijmonsz. Weijboer (ca. 1610 - ?) 

 

Jan Sijmonsz. Weijboer is ca. 1610 geboren en was een zoon van Sijmon Weijboer (zie onder I). Hij 

was gehuwd met een vrouw, die waarschijnlijk Grietje heette. De twee nu bekende kinderen van Jan 

noemden hun eerste dochter namelijk Grietje, waarschijnlijk vernoemd naar hun moeder, zoals traditie 

was en ook is terug te zien bij de kinderen van Cornelis Jansz. Weijboer.  

De kinderen uit het huwelijk van Jan waren: 

1. Aeltie (Aeltje) Jans Weijboer, geboren ca. 1639 en begraven op 26 maart 1680 te Broek in 

Waterland (in het kraambed gestorven). Zij huwde op 16 maart 1659 te Broek in Waterland met 

Pieter Claesz. van ’t Endt van Purmer, wonend in de Belmermeer. Aeltje Jans woonde toen in 

de Broeckermeer. Op 7 januari 1663 werden Pieter en Aeltje ingeschreven in het 

lidmatenregister van de Hervormde kerk van Broek in Waterland, waarbij haar vader vermeld 

staat als Jan Sijmonsz.: “Anno 1663 den 7 januarij is in goede vrede des Heeren ende 

Avontmael bedient ende op beleijdenisse des geloofs door des Heeren zegen aangecomen: 

Pieter Claasz. in de Broekermeer ende sijn huijsvrouw Aeltje Jans, dogter van Jan Sijmonsz.”  

Pieter Claesz. van ‘t Endt is begraven op 13 april 1680 te Broek in Waterland, twee weken na 

het overlijden van zijn vrouw.   

 

Uit een aantal rechtszaken blijkt dat Pieter Claesz. van ’t Endt veeteelt bedreef. Hij kreeg een 

boete van twee gulden voor verboden vervoer van melk naar Amsterdam, werd tevens 

aangeklaagd voor het niet op tijd hooien van zijn land en voor de betaling van achterstallige 

huur voor een geleende “koeschuijdt” van Dirck Pietersz. Schuijtemaecker uijt Den Ilp.  

 

Op 20 december 1667 moest Pieter van ’t Endt opnieuw voor de schout en schepenen van 

Broek in Waterland verschijnen, omdat hij een achterstand had in de afbetaling van de huur van 

een stuk land dat hij huurde van Jan Jansz. Nes d’oude. Pieter moest nog 59 gulden en 16 

stuivers betalen voor de huur in 1665. Hij was bereid de schuld af te betalen, maar verzocht de 

rechtbank rekening te houden met een korting, omdat “door den dijckbreck de vruchten vant 

landt sijn wech gespoelt” De schepenen gingen akkoord en Pieter hoefde nog maar 40 gulden 

te betalen. De gemelde dijkbreuk was het gevolg van de heftige Noordwester storm op 5 en 6 

december 1665, waardoor grote delen van Waterland onder water kwamen te staan. 

 

De kinderen uit dit huwelijk waren:   

 

1. Claes, gedoopt op 26 december 1660 te Broek in Waterland en begraven te Nieuwendam 

op 10 april 1708 in het graf van Cornelis Sijmonsz. Weijboer. Hij huwde als jongeman uit 

de Broekermeer op 21 november 1688 met Trijntje Dirks, weduwe, en eveneens wonend in 

de Broekermeer.   

 

2. Claes, gedoopt op 14 januari 1663 te Broek in Waterland en later ook wel vermeld met de 

alias “Broer”. Hij huwde op 14 februari 1687 als jongeman, oud 23 jaar en wonend in de 

Watergraafsmeer (geassisteerd door Cornelis Poulisz.) met Geertje Gerrits, jongedochter 

van Suijderwoude, oud 24 jaar, wonend in de Watergraafsmeer (geassisteerd door haar 

voogd Jacob Pietersz. Kock, oud burgemeester van Suijderwoude).  

 

Op 18 oktober 1695 bewijst Claas Pietersz. van ’t Endt, weduwnaar van Geertje Gerrits 

voor de weeskamer van Watergraafsmeer aan zijn drie kinderen tesamen f 500,- uit de 

erfenis van hun moeder en worden de broer van Claas Pietersz, namelijk Claas Pietersz., 

wonend in de Buikslotermeer en Cornelis Jansz. Weijboer, wonend in de Diemermeer, 

aangewezen als voogd over de drie kinderen. Op dezelfde dag huwde Claas Pietersz. Tent 

(van ’t Endt), wonend in de Diemermeer en weduwnaar van Geertje Gerrits opnieuw met 

Marritje Claas, meerderjarige dochter wonend te Nieuwendam.  
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3. Grietje, gedoopt op 1 maart 1665 te Broek in Waterland en begraven op 30 maart 1667 te 

Broek in Waterland  

 

4. Cornelis, gedoopt op 7 april 1669 te Broek in Waterland  

 

5. Sijmon, gedoopt op 24 februari 1675 te Broek in Waterland en gehuwd als jongeman op 12 

januari 1710 te Broek in Waterland met Bregtje Cornelis Keijser, gedoopt op 9 december 

1676 te Broek in Waterland en dochter van Cornelis Pietersz. Keijser en Giertje Dirks. 

Bregtje was weduwe van Pieter Jans Sleper en is begraven op 21 november 1716 te Broek 

in Waterland.  

  

Op 21 augustus 1719 legde Sijmon Pietersz. van ’t Endt voor notaris Eldert de Haan een 

verklaring af m.b.t. de nalatenschap van zijn overleden vrouw Bregtje Cornelis Keijser en 

de toewijzing daarvan aan zijn dochter Aaltje. In deze verklaring wordt ook verwezen naar 

de beide voogden van Aaltje, namelijk Dirk Dirksz. Camberg, oud burgemeester van 

Schellingwoude (die gehuwd was met Marritje Cornelis, de zus van Bregtje Cornelis) en 

Jan Bosch “Mr. Timmerman en d’aangehouwde neeff” van Sijmon Pietersz. van ’t Endt. Jan 

Bosch was gehuwd met Grietje Cornelis Weijboer, dochter van Cornelis Jansz. Weijboer 

en Marritje Cornelis.  

  

Op 24 september 1719 huwde Sijmon Pietersz. van ’t Endt, weduwnaar van Bregje 

Cornelis, opnieuw te Diemen met Trijntje Dirks, jongedochter, geassisteerd met Dirk 

Broeren haar vader. Zij woonden beiden in de Watergraafsmeer.  

 

6. Aaghje, gedoopt op 17 maart 1680 te Broek in Waterland 

Op 13 september 1680 is een kind van Pieter Claesz. van ’t Endt begraven te Broek in 

Waterland. 

Na het overlijden van Pieter Claesz. van ’t Endt en zijn vrouw Aeltje Jans werd door de ooms 

en voogden (Cornelis Jansz. Weijboer en Dirck Claesz. van ’t Endt) van de nagelaten 

minderjarige kinderen de volgende akte opgesteld voor de schepenen van Broek in Waterland:  

“Schepenen der dorpe Broeck in Waterlandt gehoort en verstaan hebbende de remonstrantie 

ende het te kennen geven van Cornelis Jansz. ende Dirck van ’t Endt, oomen van de onmondige 

en nagelaten kinderen van saliger Pieter van ’t Endt en sijn huijsvrouw Aaltje Jans, aangaande 

de constitutie ende gelegentheijdt van de boedel van de gemelte kinderen, te weten dat deselve 

met diversige lasten en schulden was beswaart ende sulcks bedenckelijck waren off noch 

meerdere onbekende schulden mochten sijn ende soo ja off dan de effecten des boedels de 

lasten en schulden vandien soude konnen balanceeren ende vervallen, hebben oversluckx goet 

gevonden ende verstaan benevens de voornoemde persoonen te stellen twee administreeren-

de voogden als de Edele Heer Burgemeester Jacob Admiraal en Jacob van Sanen autorisee-

rende en qualificeerende deselve bij desen om alle de effecten die in den voornoemde kinderen 

boedel bevonden wordende te mogen vercoopen en ten gelde maecken bij sulcks wegen en 

middelen als haar Edelen best en beqwaemst sullen oordeelen te konnen geschieden ende dan 

daar uijt te voldoen ende betalen de gemelte lasten ende schulden voor soo de penningen sullen 

mogen strecken, sonder verder eenigsins te sullen wesen gehouden blijvende de crediteuren 

in ’t reguarde van de voorsz. te doene betalingen noghtans gehouden elck sijn regt van 

preferentie en concurrentie als naer behooren. Actum op den Raethuijse voornoemt den vijfden 

april anno 1681. Ter ordonnantie van de Edele Heeren voornoemt. 

(w.g. G. Coomen, secretaris)” 

Voor de verdere uitwerking van deze stamboom zie “Bijlage: De relatie tussen de familie 

Weijboer en Van ’t Endt” 

2. Cornelis Jansz. Weijboer, geboren ca. 1640 (volgt onder III) 
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Broek in Waterland 

Het dorp Broek in Waterland werd al genoemd in de tweede helft van de 13e eeuw in een rekening van 
Floris van der Bochorst. In de middeleeuwen waren de bestaansmiddelen vooral de landbouw, later de 
veeteelt. In de 16e eeuw waren het voornamelijk de koopvaart en de haringvangst. 

De koophandel vond zijn hoogtepunt in de 17e eeuw. De Broeker kooplieden handelden vooral met de 
Oostzeelanden, waaruit ze voornamelijk graan invoerden; zij namen op de Amsterdamse graanbeurs 
een voorname plaats in. Hun zakelijk succes resulteerde in grote rijkdom, die vaak door onderlinge 
huwelijken culmineerde in belangrijke vermogens. Zo liet de befaamde Neeltje Pater bij haar overlijden 
in 1789 een vermogen na van ongeveer 7 miljoen gulden.  

Na 1650 verruilden veel zeevaarders en kooplieden Broek in Waterland voor het grotere en rijkere 
Amsterdam. Voor de inwoners die wel achterbleven in het dorp werd veeteelt de belangrijkste bron van 
inkomsten. Door de bodemdaling als gevolg van de bemaling was het land te drassig geworden voor 
het verbouwen van graan. De in de 17e eeuw drooggemalen meren rondom Broek leenden zich goed 
voor veeteelt. 

Al in de 18e eeuw genoot het dorp internationale bekendheid en werd door veel reizigers bezocht. Vooral 
de Broeker properheid, de statige houten huizen en de omliggende siertuinen waren beroemd. 

Het dorp ontstond aan de Noord-Oostzijde van het Broekermeer. Bij de drooglegging van dat water in 
1628 werd een kleine plas gehandhaafd, het Havenrak, waar omheen het dorp uitgroeide. Opmerkelijk 
is, dat de situering van bebouwing in de loop der eeuwen vrijwel niet is gewijzigd. De houten huizen 
rond het Havenrak dateren oorspronkelijk uit de 17e eeuw of vroeger, maar zijn veelal later verbouwd. 
Hierdoor hebben de meeste gevels thans een voorkomen uit de 18e of uit de 19e eeuw. 

 

Broek in Waterland, ca. 1750 
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Kaart van de Buyckslooter, Broecker ende Belmer Meeren in Waterland. Joan Blaeu, 1663  

 

 

 

“De Broeckermeer bedijkt zijnde: beslaen in zijn omkring 304 morgen en 375 roeden land en is zeer 

bequaam tot wij- en hooijlanden, daar worden ook vele koeijen gewijt welker melk dagelijks inde stad 

Amsterdam ter mark werd gebracht en bij somer dagh twee maal daags. Dese Broeckermeer is op de selfde 

conditie en voorrecht droogh gemaakt als de Buijkslootermeer hiervoor aangewesen”.   

Schoemaker Atlas 1710-1735. 
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Melkschuiten 

Meer dan 300 jaar voeren er dagelijks melkschuiten naar Amsterdam met vaten verse melk en 

karnemelk uit Waterland. Vroeg in de morgen werden de koeien gemolken en werd de melk naar de 

melksteiger gebracht. Zeilend en bij tegenwind roeiend gingen de melkschuiten door de sloten van 

Waterland naar de sluis van Nieuwendam. Vanaf daar staken de melkschuiten het IJ over en gingen ze 

naar de melkmarkt aan de Prins Hendrikkade in Amsterdam-Centrum. 

Melkschuiten waren een bekende verschijning op het IJ. Ze konden snel zeilen, zodat de melk zo vers 

mogelijk bij de klanten in de stad kon komen. Omdat in die tijd nog geen koeling mogelijk was kon de 

melk snel zuur worden, zeker als het warm weer was. Er voeren ook melkschuiten vanuit Oostzaan, 

Landsmeer, Broek in Waterland en Watergang op Amsterdam. Zij hadden een melkmarkt aan de 

westkant van Amsterdam-Centrum, bij de Melkmeisjesbrug over de Brouwersgracht. 

De melk werd, in Amsterdam aangekomen, zo snel mogelijk verkocht. Een groot deel werd via 

handelaren verkocht. Een ander deel werd uitgevent door melkmeisjes die ook uit Waterland kwamen. 

Zij verkochten de melk rechtstreeks huis-aan-huis. Meestal voerden de melkmeisjes met de 

melkschuiten mee en ze roeiden ook als dat nodig was. Voor de exploitatie van de melkschuiten werkten 

de melkveehouders vaak samen in compagnieën. Een melkschuit had altijd een vaste schipper.  

De melkschuiten moesten niet alleen snel zijn, maar ook veilig. Het IJ was toen veel breder dan nu en 

er konden soms hoge golven staan. De melkschuiten moesten er dan vaak recht tegenin. Bij stormachtig 

weer zijn er wel melkschuiten omgeslagen, waarbij ook mensen zijn verdronken. Toch moesten ze elke 

dag op en neer, zomer of winter, mooi weer of storm. Zelf ijs kon ze niet tegen houden. 

De Amsterdamse magistraat hechtte grote waarde aan een regelmatige leverantie van melk, karnemelk 

en wei aan de burgerij en speciaal aan de lokale bakkers, getuige hun bemoeienis met gedurende de 

zeventiende eeuw enkele malen aan het daglicht komende spanningen tussen Waterlandse melkboeren 

en de dorpspredikanten. De laatsten waren van mening dat het varen met melk op zon- en 

heiligendagen niet was geoorloofd.  

De boeren uit o.a. Broek in Waterland stonden daarentegen op het standpunt dat het melkvaren zo 

belangrijk was voor de streek dat de predikanten de ’s zondags halflege kerken en de verstoring van de 

diensten door het gekletter met de melkkannen maar voor lief moesten nemen. Toen de predikanten in 

1656 toch wisten te bereiken dat er in Waterland een verbod op het melkvaren op zondag werd 

afgekondigd, aarzelden de boeren niet de hulp van de magistraat van Amsterdam in te roepen. Deze 

verschafte de boeren een aanbevelingsbrief. Gewapend met deze brief wisten de Waterlandse boeren 

de Staten te bewegen het verbod op te schorten.  

 

 

Een Waterlandse melkschuit op het IJ bij het Tolhuis, Ludolf Backhuysen, ca. 1690 
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Een melkmeisje uit Waterland aan het venten in Amsterdam, Pieter van den Berge, ca. 1689 
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Huwelijksaankondiging van Pieter Claesz. Jongman wonende inde Purmer met Aeltgen Jans 

Jongedochter wonende inde Broeckermeer. Sijn bevesticht den 16 maert 1659 (DTB Monnickendam) 
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Huwelijksakte van Pieter Claesz. Jonggesel uijt de Purmer, woonende inde Belmermeer met Aeltie Jans 

Jongedochter, woonende inde Broeckermeer (DTB Broek in Waterland 16 maart 1659) 
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Doopakte van Claes, het kindt van Pieter Claesz. (DTB Broek in Waterland 26 december 1660) 
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“Recht gehouden bij Schout en Schepenen voornoemt 29 august anno 1662. Aris Jansz. Schout exofficio 

eijssscher contra Pieter Claesz. vant Endt inde Meer. De eijsscher eijscht de boete van twee guldens over 

dat den gedaeghde een landt niet heeft geklaert dat hij in huur heeft. De gedaechde seijt de boeten ten 

deelen vant gemelde landt betaelt heeft ende dat hij het landt weijnichtijdt nadat hij het hoij van dito landt 

gehaelt hadde geklaert heeft. Schepenen als arbiteren hebben de saeck uijt gesproocken dat de Schout sal 

hebben ende ontfangen van de gedaechde de somme van f 0:19:8. Actum ut supra.  

(ORA Broek in Waterland)  
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“Anno 1663 den 7 januarij is in goede vrede des Heeren ende Avontmael bedient ende op beleijdenisse 

des geloofs door des Heeren zegen aangecomen: 

Pieter Claasz. in de Broekermeer ende sijn huijsvrouw Aeltje Jans, dogter van Jan Sijmonsz.” 

(Lidmatenregister Hervormde kerk Broek in Waterland, inv.nr. 0835-KR10). 
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Doopakte van Claes, het kindt van Pieter Claesz. inde Meer (DTB Broek in Waterland 14 januari 1663) 
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“Dirck Pietersz. Schuijtemaecker uijt den Ilp eijsscher contra Pieter Claesz. vant Endt. Den eijsscher eijscht 

van de gedaagde een somme van f 8:8:0 van huur van een koeschuijdt ende onkosten f 0:12:0 om de selve 

thuijs te haelen f 9:0:0. De gedaagde is niet gecompareert het eerste defaut. Actum ut supra.”  

(ORA Broek in Waterland 17 juni 1664) 
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Doopakte van Grietje, het kindt van Pieter Claesz. van ‘t Endt (DTB Broek in Waterland 1 maart 1665) 
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“Recht gehouden bij Schout en Schepenen voornoemt den 20 december 1667. Jan Jansz. Nes d’oude 

eijscher contra Pieter van Endt gedaagde. Den Eijscher eijscht van de gedaagde een somme van negen en 

vijftich guldens sesthien stuijvers over restant van landthuur in de jare 1665. De gedaagde bekent het selve 

schuldich te wesen indien den eijscher het uijterste reguer van recht begeert, maer also door den dijckbreck 

de vruchten vant landt sijn wech gespoelt, versoeckt wat afkortinge. Schepenen als arbieteren nae de saeck 

aen haer verbleeven was, hebben goetgevonden dat gedaagde sal contant betalen een somme van twintich 

guldens ende noch twintich guldens (tusschen guldens) tusschen aenkomende maij ende Sint Jacob anno 

1668, sijnde tsamen veertich guldens. Actum ut supra.” (ORA Broek in Waterland)   
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“Anno 1667 30 maert is Pieter vant Endt sijn kindt begraven, zuijdkap graf 4 laag 1” 

(Gravenboek 1629 – 1852 van de Hervormde kerk van Broek in Waterland, inv.nr 0835-KV15) 
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Begrafenisakte van een kind van Pieter van ’t Ent (DTB Broek in Waterland 30 maart 1667) 
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Doopakte van Cornelis, het kindt van Pieter van ’t Ent uijt de Meer (DTB Broek in Waterland 7 april 1669) 
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.  

Aris Jansz. schout exoffitio eijscher contra Pieter van ’t Ent. Den eijscher eijscht van den gedaagde een 

somme van twee guldens overmits dat ijemandt van sijnent wegen met melck nae Amsterdam gevaren is. 

Dit tot naeder advijs. (ORA Broek in Waterland, 19 december 1673) 
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“Recht gehouden bij Schout en Schepenen voornoemt den 16 martij 1677. Claes Muesz. Admirael ex officio, 

eijsscher contra Pieter Cornelis Keijsers soon Ariaen, Claes Schoenmaeckers soon Gerrit, Henderick 

Gerritsz. Westerlingen, Dirck Huijbertsz. meijt Aecht, Claes Luijtsz., Cornelis Keijser, Wellemet de 

Bierhaelders soon Pieter, Pieter vant Endt uijt de Meer sijn soon, Dirck Veen sijn soon, Cornelis de Jongste. 

De schuijt sijn beurt, was nu Keijsers. De Eijsscher eijscht van de gedaegdens ijder apart een boete van 

twee guldens, omdat sij op Sondagh 21 februarij deses Jaers 1677 sijn met melck gevaren nae Amsterdam, 

uijtwijsende de keure. Ende Pieter Keijser noch apart voor sijn schuijt een boete van vier guldens. Pieter 

Keijser en Claes Schoenmaeker worden van Schepenen geordineert over acht dagen, ijder met sijn soon 

te compareren, en Keijser selfs. Pieter vant Endt sal bewijs brengen dat sijn soon den 20 februarij snachts 

inde Diemermeer geslapen heeft ende dat hij tot Amsterdam met melck niet geweest en is.”  

(ORA Broek in Waterland)     
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Recht gehouden bij Schout en alle de Schepenen voornoemt, actum den 6e april 1677. De Schout exofficio 

eijscht contra Pieter van ’t Endt, gedaagde. Den eijscher eijscht een somme van twee gulden overmits hij 

de gedaegdens soon voor hem tot Amsterdam met melck gevaren heeft den 21 februari bekeurt. De 

gedaagde seijt dat sijn soon doeter tijdt geseijt is genoeghsaeme bewijs te brengen en niet is geschiet. 

Schepenen condemneren de gedaagde in een boete van twee guldens overmits (ORA Broek in Waterland)    
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Doopakte van Sijmon het kindt van Pieter van ’t Endt uijt de Meer 

(DTB Broek in Waterland 24 februari 1675) 
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Doopakte van Aaghje het kindt van Pieter Claesz. van End uijt de Meer 

(DTB Broek in Waterland 17 maart 1680) 
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“Pieter Claasz. gerust den 10 april 1680, Aeltje Jans gerust in maart 1680” 

(Lidmatenregister Hervormde kerk Broek in Waterland (Inv.nr. 0835-KR10)  
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“Anno 1680 26 maert, huijsvrou van Pieter van ’t End, graf no. 221, Anno 1680 13 april Pieter van ’t End in 

no. 221”. (Gravenregister Hervormde kerk Broek in Waterland, inv.nr. 0835-KV15)  
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Begrafenisakte van Aaltje Jans de vrouw van Pieter van ’t Ent  

(DTB Broek in Waterland 26 maart 1680) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 43 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Begrafenisakte van Pieter van ’t End (13 april 1680) en een kind van Pieter van ’t End (13 september 1680) 

(DTB Broek in Waterland) 
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“18 april 1680: Pieter vant Endt sijn vrou, graf 221, f - 8 –“ (Kasboek Hervormde kerk Broek in Waterland) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 45 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Verklaring van Cornelis Jans, oom van de nagelaten onmondige kinderen van Pieter van ’t Endt en zijn 

vrouw Aaltje Jans (ORA Broek in Waterland inv.nr. 0013-3464, 5 april 1681) 
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Verklaring van Cornelis Jans, oom van de nagelaten onmondige kinderen van Pieter van ’t Endt en zijn 

vrouw Aaltje Jans (ORA Broek in Waterland inv.nr. 0013-3464, 5 april 1681) 
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III Cornelis Jansz. Weijboer (ca. 1640 - 1708) 

 

Cornelis Jansz. Weijboer is ca. 1640 geboren en was een zoon van Jan Sijmonsz. Weijboer (zie onder 

II). Hij huwde op 10 januari 1666 als jonge man te Broek in Waterland met Maritje (Marrijtie) Cornelis. 

Cornelis Jansz. woonde op dat moment in Broek in Waterland, maar kwam ergens anders vandaan, 

omdat in de huwelijksakte over de woonplaats van Cornelis vermeld staat “jegenwoordigh tot Broec”. 

Maritje woonde echter in Nieuwendam, waardoor de huwelijksaangifte ook daar plaatsvond. Op 25 

oktober 1708 wordt in Nieuwendam aangifte gedaan van het overlijden van Cornelis Jansz. Zijn kinderen 

woonden in Watergraafsmeer/Diemermeer en in Diemen en Diemerbrug.   

Over de verdere herkomst van Cornelis Jansz. is nog niets bekend, maar naast de registratie van een 

apart graf van Cornelis Jansz. Weijboer komt in het grafregister van de Hervormde kerk in Nieuwendam 

ook een graf voor van zijn oom Cornelis Sijmonsz. Weijboer (zie onder I). In de registratie van dit graf 

staat een huismerk, dat ook door Cornelis Jansz. werd gebruikt bij de ondertekening van de 

huwelijksakten van zijn dochters.  

In het graf van zijn oom werd op 10 april 1708 ook Klaas van ’t Endt begraven. Uit nader onderzoek 

naar deze familie (zie “Bijlage: De relatie tussen de familie Weijboer en Van ’t Endt”) bleek dit een broer 

te zijn van Claes Pietersz. van ’t Endt, alias Broer, waarvan  6 mei 1711 aangifte werd gedaan van zijn 

overlijden te Watergraafsmeer. Na het overlijden (ca. 1695) van Geertje Gerrits, de eerste vrouw van 

Claes Pietersz. van ’t Endt (alias Broer), werd Cornelis Jansz. naast de broer van Claes (Claes Pietersz. 

van ’t Endt) aangewezen als tweede voogd over de drie nagelaten kinderen. Op 3 mei 1705 is Cornelis 

Jansz. getuige bij de doop van een zoon van Claas Pietersz. van ’t Endt.  

Op 21 augustus 1719 legde Sijmon Pietersz. van ’t Endt (eveneens een broer van Claes Pietersz. van 

’t Endt) voor notaris Eldert de Haan een verklaring af m.b.t. de nalatenschap van zijn overleden vrouw 

Bregtje Cornelis Keijser en de toewijzing daarvan aan zijn dochter Aaltje. In deze verklaring wordt ook 

verwezen naar de beide voogden van Aaltje, namelijk Dirk Dirksz. Camberg, oud burgemeester van 

Schellingwoude (die gehuwd was met Marritje Cornelis, de zus van Bregtje Cornelis) en Jan Bosch “Mr. 

Timmerman en d’aangehouwde neeff” van Sijmon Pietersz. van ’t Endt. Jan Bosch was gehuwd met 

Grietje Cornelis Weijboer, de dochter van Cornelis Jansz. Weijboer. Cornelis Jansz. Weijboer was de 

oom van Sijmon Pietersz. van ’t Endt. De aanvang van zijn verklaring voor notaris Eldert de Haan luidt 

als volgt:  

“Copij. Op huijden den 21e augusti 1719 compareerden voor mij Eldert de Haan, openbaar Notaris bij 

den Edele Hove van Holland geadmitteerd en de Heeren Bailliuw en Schepenen van de Watergraafs-

meer gepermitteerdt in presentie van de nae genoemde getuijgen, d’Eersaame Sijmon Pietersz. van ’t 

End, weduwnaar van Bregje Cornelis zaliger ter eene en de Edele Dirk Dirksz. Camberg, oud 

Burgermeester en Schepen tot Schellingwouw, sijnde de swager van de voornoemde Bregje Cornelis, 

dog jegenwoordig alhier en Jan Bosch, Mr Timmerman, d’aangehouwde neeff van d’eerste comparant, 

woonende in deese Meer, sijnde de naaste vrinden van den eerste comparants kind, bij de voornoemde 

Bregje Cornelis in huwelijk verwekt, genaamt Aaltje Sijmons, oud omtrent ses en een half jaar, als ten 

deesen gestelde voogden over meergemelde sijn eerste comparants voornoemde dogter, ter andere 

sijde …. “  

Na 1680 komen van het gezin van Cornelis Jansz. Weijboer geen doopakten meer voor in Nieuwendam, 

waarschijnlijk door een verhuizing naar de Watergraafsmeer, dat na de inundatie van 1672 in verband 

met de aanval van de Fransen op Amsterdam pas weer bewoonbaar werd rond 1678. In de 

Watergraafsmeer was echter geen Hervormde kerk aanwezig. Het gezin Weijboer/Gorter ging daarom 

na vertrek uit Nieuwendam voor het dopen, trouwen en begraven meestal naar de kerk in Diemen. 

Uit beschrijvingen in het archief van Watergraafsmeer blijkt dat Cornelis Jansz. veeteelt bedreef en 

daarom waarschijnlijk (wei-)boer van beroep was.  
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Vanaf september 1705 wordt Cornelis Jansz. meerdere keren voor het gerecht gedaagd in verband met 

de achterstallige betaling van verschillende rekeningen. Het meest hardnekkig blijkt de afbetaling van 

een huurschuld van f 800,- voor het huis en het land dat hij huurde van Diderik Jan van Romont, die op 

15 juni 1706 gehuwd was met Catharina Elisabeth Muijskens.  

Op 6 augustus 1707 verzocht Diderik Jan van Romondt het gerechtshof van Watergraafsmeer om een 

bevelschrift voor de vordering van de inboedel van Cornelis Jansz. in verband met een openstaande 

huurschuld van f 624,-. De akte vermeldt: “Ende alsoo deselve Cornelis Jansz. uijt onse Jurisdictie is 

vertrocken, sonder dat men weet waar heen, off op wat plaats hij met sijn verdere goederen hem 

onthout, soo heeft deselve Diderik Jan van Romont, sig aan ons geaddresseert, ende van ons versogt, 

omme te hebben letteren requisitoriael ad omnes indices”. Diderik kreeg het bevelschrift van de Bailliuw 

en Schepenen, voorzien van het zegel van de Watergraafsmeer, in rode lak gedrukt.  

Kennelijk lukt het niet Cornelis Jansz. alsnog het volledige bedrag te laten betalen en op 7 oktober 1707 

verzocht Diderik Jan van Romondt de rechtbank om de inboedel van Cornelis Jansz. onder curatele te 

laten stellen. Het gerechtshof wees op die dag Lucas Kramp aan als curator. In het verzoek staat nog 

de volgende vermelding: “Didrik Jan van Romunt in huwelijk hebbende Catharina Elisabeth Muijskens, 

dat hij suppliant ten laste van Cornelis Jansen heeft geobtineert het provisioneel vonnis van f 760,- 

desen annex, en ’t selve ook heeft ter executie gesteld aan eenige goederen hem Cornelis Jansen 

toekomende, dog dat na verkoop de selve goederen maer komen te renderen een somme van f 622,-, 

derhalve den suppliant (buijten ’t gunt hij verder heeft te pretenderen) merklijk nog te kort komt, ende 

alsoo den suppliant gaarn sijn agterwesen soude erlangen en hij Cornelis Jansen sig door de vlugt heeft 

gesalveert en alle kisten en kassen ledig gemaakt en sulx notoir insolvent is, soo wert den suppliant te 

raden sig aan U Ed: Agtb: te addresseren, eerbiediglijk versoekende dat U Ed: Agtb: den boedel van 

hem Cornelis Jansen gelieven te stellen onder curatelen”. 

Ook zijn zoon Cornelis Cornelisz. raakte in 1707 betrokken in de afbetaling, omdat hij waarschijnlijk net 

de meerderjarige leeftijd van 25 jaar had bereikt en in hetzelfde huis woonde als zijn vader. Eén van de 

akten vermeldt namelijk: 

“Van hem Diderik Jan van Romund in huwelijk hebbende Catharina Elisabeth Muijskens heeft op sijn 

bodem en landerijen gedaan arresteren alle de meubelen, huijseraden, koeijen en schapen daar op 

berustende, omme daar aan te verhalen de huurpenningen, verschenen en nog te verscheijnen, ten 

laste van Cornelis Cornelisse met de costen en quitering etc. 1707. Op ’t land sijn 22 schapen en 8 

koeijen”.  

Op dezelfde dag dat de boedel van Cornelis Jansz. onder curatele werd gesteld eiste Diderik Jan van 

Romont van Cornelis Cornelisz. bovendien nog f 210,- voor de afbetaling van de helft van de nog 

uitstaande huur van het huis en het land.  

Op 6 januari 1708 kreeg Diderik Jan van Romont bovendien nog toestemming om het huis en land waar 

ook Cornelis Cornelisz. nog woonde opnieuw te mogen verhuren aan een andere huurder. Niet lang 

daarna overleed op 23 maart 1708 de vrouw van Cornelis Cornelisz. en op 25 oktober dat jaar overleed 

ook Cornelis Jansz.  
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De kinderen uit het huwelijk van Cornelis Jansz. Weijboer en Maritje Cornelis: 

1. Grietje Cornelis Weijboer, gedoopt op 15 december 1669 te Nieuwendam en op 23 februari 

1691 (22 jaar oud) gehuwd te Watergraafsmeer met Jan Bosch, meester timmerman van 

beroep. Hij was een zoon van Luijt Willems van Ligtenberg en Hilligie Bosch (zie akte nummer 

299 van 15 november 1694 opgesteld door notaris R. van Vechoven te Utrecht).  

 

Op 1 juni 1708 werd door de rechtbank van Watergraafsmeer de volgende akte vastgelegd met 

betrekking tot de kruidenierswinkel van Grietje Cornelis:   

 

“Mijne Heeren van den Geregte van de Watergraafsmeer gebleken sijnde, dat de huijsvrouw 

van Jan Bos, genaamt Grietje Cornelis, selfs in persoon de Commenij-neeringe, volgens acte 

haar daar toe verleent, niet en komt waar te nemen, maar sulx aanbesteed aan andere 

persoonen, hebben goedgevonden de voorschreven acte in te trecken en interdiceren haar de 

Commenij neeringe te doen. Actum den eersten junij 1708, present den Heer Mr. Nicolaas de 

Vicq, Bailliuw en alle de Heeren Schepenen, dempto de Heer van Schie. In kennisse van mij 

Secretaris Jan van der Wissel. Op den 14e junij 1708 hebben haar Ed: Agtb: de voorschreeven 

Grietje Cornelis geaccordeert omme de gemelte neeringe tot den 14e julij 1708 te mogen 

continueren om in die tijd haar winkelwaren te konnen uijtverkopen.”    

 

Op 13 december 1727 werd in Watergraafsmeer door Jan Bosch “gewese timmerman” aangifte 

gedaan van het overlijden van Grietje, waarbij vermeld staat dat zij geen kinderen heeft 

nagelaten.  

 

Op 23 maart 1731 is ook Jan Bosch overleden en staat in de aangifte dat hij geen kinderen 

naliet. Na zijn overlijden is een aantal akten opgesteld bij notaris Eldert de Haan in de 

Watergraafsmeer, waarbij ook Leendert van Vliet betrokken was. In één van deze akten (27 

maart 1731) staat vermeld: “…. dat niet tegenstaande de voornoemde Jan Bosch zig zelve bij 

zijn leven alzoo heeft laten noemen, dat zijn regtenaam is geweest Jan van Ligtenberg en dat 

die naam van Bosch als zijnde de toenaam van zijn moeder onderscheidshalve bij hem is 

gebruijkt …”.   

 

Nadat de erfgenamen achterhaald waren werd een inventaris opgesteld van de nagelaten 

erfenis. Hieruit blijkt dat Jan Bosch o.a. twee huizen in bezit had, omschreven als “een huijs en 

have verdeelt in ses aparte wooningen beneevens nog een wooning in tweeën verhuurt, 

mitsgaders een tuijntje, werff en een stuk weijland, alles staande en geleegen bij en agter den 

anderen in de Watergraafsmeer in de Schagerlaan”. Uit dezelfde inventaris blijkt dat ook 

Leendert van Vliet (de zwager van Cornelis Cornelisz.) één van de huurders was van Jan 

Bosch.  

 

Voor zover bekend hadden Jan Bosch en Grietje Cornelis samen 1 kind:  

 

1.  Hilletje Bosch. Haar vader deed aangifte van haar overlijden op 27 november 1705 te  

      Watergraafsmeer.   

 

2. Op 5 mei 1673 staat in het overlijdensregister van Nieuwendam de aangifte van een zoontje 

(zonder naamsvermelding) van Cornelis Weijboer.   

 

3. Neeltje Cornelis Weijboer, gedoopt op 21 mei 1673 te Nieuwendam. Op 10 juni 1673 staat in 

het overlijdensregister van Nieuwendam de aangifte van een kind van Cornelis Weijboer. 

Waarschijnlijk is dit Neeltje, want 17 november 1677 wordt opnieuw een dochter gedoopt onder 

dezelfde naam.   
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4. Aaghje Cornelis Weijboer is gedoopt op 28 oktober 1674 te Nieuwendam en op 17 augustus 

1697 (23 jaar oud) gehuwd te Watergraafsmeer met Pieter Dirksz, weduwnaar van Geertruijd 

Cornelis. Bij haar huwelijk was ook haar vader Cornelis Jansz. aanwezig. De kinderen uit dit 

huwelijk: 

 

1. Marretje Pieters, gedoopt op 11 januari 1699 te Diemen. De getuigen waren Gerrit 

Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. Pieter en Aaghje woonden op dat moment in de Diemermeer 

“op de plaats van den heer Leebergen”. 

2. Trijntje Pieters, gedoopt op 23 januari 1701 te Diemen. De getuige was Grietje Cornelis. 

3. Aaltje Pieters, gedoopt op 6 mei 1703 te Diemen. De getuige was Neeltje Cornelis. Pieter 

en Aaghje woonden op dat moment in de Diemermeer “op de plaats van de Heer Beselaar”. 

4. Dirk Pieters, gedoopt op 11 oktober 1705 te Diemen. De getuige was Grietje Cornelis. 

5. Cornelis Pieters, gedoopt op 2 oktober 1707 te Diemen. De getuige was Neeltjen Cornelis. 

6. Trijntje Pieters, gedoopt op 17 maart 1709 te Diemen. De getuigen waren Jan en Grietje 

Bosch. 

7. Pietertje Pieters, gedoopt op 21 juni 1711 te Diemen. De getuigen waren Gerrit Gijsbersz. 

en Neeltje Cornelis. Aaghje staat in de doopakte vermeld als weduwe van Pieter Dirksz. en 

woonde op dat moment “aan de oversij van den Amstel”.  

 

5. Neeltje Cornelis Weijboer, gedoopt op 17 november 1677 te Nieuwendam en op 3 april 1698 

gehuwd te Watergraafsmeer met Gerrit Gijsbertsz. (Boskoop), meerderjarige jongeman. Ook 

bij dit huwelijk was de vader Cornelis Jansz. aanwezig en ondertekende de akte met een eigen 

merkteken en de naam “Cornelis Jansz. Weiboer”. De kinderen uit dit huwelijk: 

 

1. Marretje Gerrits, gedoopt op 17 mei 1699 te Diemen. De getuigen waren Jan Bosch en 

Grietje Cornelis. Gerrit en Neeltje woonden op dat moment in de Diemermeer. Zij is 

overleden te Diemerbrug op 25 juli 1752.  

2. Johannes Gerrits, gedoopt op 20 februari 1701 te Diemen. De getuigen waren Pieter Dirksz. 

en Aaghjen Cornelis. Gerrit en Neeltje woonden op dat moment in de Watergraafsmeer op 

de plaats van de heer Beselaar. Johannes is overleden op 21 januari 1728.  

3. Geertje Gerrits, gedoopt op 25 februari 1703 te Diemen. De getuigen waren Grietje en 

Aaghje Cornelis. Gerrit en Neeltje woonden op dat moment aan de Diemerbrug. 

4. Cornelis Gerritsz., gedoopt op 14 december 1704 te Diemen. De getuigen waren Pieter 

Dirksz. en Aafjen Cornelis. 

5. Geertje Gerrits, gedoopt op 24 oktober 1706 te Diemen. De getuige was Hilletje Evers, die 

gehuwd was met Cornelis Cornelisz.  

6. Aaltje Gerrits, gedoopt op 7 juli 1709 te Diemen. De getuigen waren Pieter Dirksz. en Aafje 

Cornelis. 

7. Trijntje Gerrits, gedoopt op 4 oktober 1711 te Diemen. De getuige was Aafje (Aaghje) 

Cornelis. 

8. Trijntje Gerrits, gedoopt op 16 september 1714 te Diemen. De getuigen was Grietje 

(Cornelis) Bosch.  

9. Gijsbert Gerrits, gedoopt op 22 september 1715 te Diemen. De getuige was Grietje 

Cornelis. Gerrit en Neeltje woonden op dat moment nog steeds aan de Diemerbrug. 

 

6. Aaltje Cornelis Weijboer, gedoopt op 16 november 1680 te Nieuwendam, dochter van Cornelis 

Jansz. Weijboer en Marritje Cornelis.  

 

7. Cornelis Cornelisz. Weijboer, geboren ca. 1682 (volgt onder IV).  

 

8. Trijntje Cornelis Weijboer. De aangifte van haar overlijden werd op 30 maart 1705 gedaan door 

haar zwager Jan Bosch. In deze aangifte staat Trijntje vermeld als de dochter van Cornelis 

Jansz.  

 

9. Pieter Cornelisz. Weijboer. De aangifte van zijn overlijden werd op 14 juli 1705 gedaan door 

Gerrit van Rekening. In deze aangifte staat Pieter vermeld als de zoon van Cornelis Jansz. 
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Het huis- en handmerkteken van de familie Weijboer 

 

Een handmerk was een persoonsgebonden merkteken dat door analfabeten in de middeleeuwen werd 

gebruikt om akten te "ondertekenen". Het handmerk is voortgekomen uit het huismerk. 

 

Huismerken zijn waarschijnlijk al zeer oud, minstens oud-Germaans, en sommigen nemen aan dat ze 

zijn voortgekomen uit de runentekens. Ingekraste, op huismerken gelijkende, figuren zijn op sluitstenen 

van hunebedden aangetroffen. Hoogstwaarschijnlijk waren boeren de eersten die ze gebruikten: ze 

brachten de merktekens aan op hun boerderijen (huismerk), gereedschap en vee (brandmerk). 

Huismerken zijn dan ook het meest aangetroffen op het platteland.  

 

     
 

Links het huismerk van Cornelis Sijmonsz. Weijboer in het grafregister van Nieuwendam en rechts de 

ondertekening van een huwelijksakte door Cornelis Jansz. Weijboer met hetzelfde teken als handmerk 

 

 

Het handmerk is minder oud dan het huismerk. In de vroege middeleeuwen kwam het zelden voor dat 

een analfabete boer een akte moest "tekenen". De eveneens vrijwel analfabete edelen tekenden met 

monogrammen. In Holland waren handmerken grofweg tot het eind van de Gouden Eeuw in gebruik. 

Mogelijk dat ze de door invloed van Napoleon en verbetering van het onderwijs geleidelijk in onbruik 

raakten. Immers als men eenmaal kan schrijven zal men zijn naam (dan wel handtekening) ook willen 

gebruiken ter ondertekening. 

 

Veel originele handmerken zijn niet strak maar enigszins beverig op papier gezet. De meeste personen 

konden immers niet schrijven en hadden dus een ongeoefende hand. Zo kwam het dus ook voor dat 

twee handmerken van één en dezelfde persoon sterk konden afwijken. Er waren ook mensen die 

gewoon een kruisje onderaan een officieel document zetten. Diegene die de akte opmaakte zette dan 

vaak naast zo'n kruisje "dit merk is door [persoonsnaam] zelf gesteld". Als iemand zijn handmerk 

onderaan een notariële akte zette hield dit vaak in dat de betreffende man of vrouw niet kon lezen en 

schrijven. 

 

Handmerken lijken te zijn ontstaan uit de huismerken. Met een mes werden deze symbolen door de 

eigenaren in de deurkozijnen gekrast, om aan te geven wie waar woonde. Hierdoor zijn vele 

handmerken rechtlijnig van vorm. De hand-/huismerken gaven dus met name de persoon aan. Pas 

begin 1800 begon men voorzichtig, en eerst in de grote steden, met het nummeren van de huizen, 

waardoor het gebruik als huismerk verviel. Een groot aantal van deze handmerken heeft een cijfer vier 

in het merk verwerkt. Deze is afgeleid van het Christusmonogram. 

 

Handmerken gingen, net als huismerken, over van vader op zoon, waarbij de oudste zoon het merk 

onveranderd doorkreeg, en de latere zoons een streepje toevoegden aan het merk zodat het symbool 

duidelijk naar hen verwees. Ze waren dus overerfbaar en gaven exact de plek aan binnen de familie.  

 

Handmerken en huismerken werden ook als keurmerk gebruikt. Bijvoorbeeld als een turftonder zijn ton 

geheel met turf gevuld en aangestampt had, zette hij zijn merk op het deksel. Hierdoor was het mogelijk 

om later, als er problemen of malversaties gesignaleerd werden, de persoon van het handmerk hierop 

aan te spreken. 
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De Watergraafs-/Diemermeer 

In 1622 bedacht de advocaat Cornelis Davelaar het plan om het Diemer Meer droog te malen en zo 

land te winnen. Het meer bracht Amsterdam voor- en nadelen. Het was een goede beschutting tegen 

vijandelijke aanvallen omdat het meer omvangrijk en diep was. Evengoed was het meer een last: bij 

slecht weer kon het er zeer onstuimig aan toe gaan en dan bedreigde het water de stad. In 1572 

leverden de Geuzen en Spanjaarden een heuse slag op het meer en de Diemerzeedijk, bekend als de 

Slag bij Diemen 

Davelaar vroeg toestemming aan het bestuur van Amsterdam om zijn plan te mogen uitvoeren. Het 

stadsbestuur van Amsterdam eigende zich echter het plan toe; de Vroede Vaderen deden dit lucratieve 

klusje liever zelf. Met het nieuwe land kon immers aardig wat geld verdiend worden.  

De bestuurders van de stad vroegen vergunningen aan en de Staten van Holland en West-Friesland 

gaven in 1624 aan Amsterdam het eerste “octrooi” om het meer droog te leggen. Andere vergunningen 

volgden in de jaren daarna. Nadat ook de financiën waren geregeld werd in 1628 aan het grote werk 

begonnen. De kosten waren voor die tijd aanzienlijk, ze werden geraamd op 300.000 gulden.  

Om het meer wordt een ringvaart gegraven en de opgegraven grond wordt gebruikt om aan de 

binnenkant van de ringvaart een dijk te maken. Zeven molens malen het water uit het meer en pompen 

dat in de Amstel en het Nieuwe Diep. Een omvangrijk en grillig natuurlandschap verandert geleidelijk in 

een geometrisch cultuurlandschap. In het midden van de polder worden twee hoofdwegen aangelegd. 

De Middel Wech loopt van zuid naar noord en de daarop haaks staande Kruijs Wegh loopt van west 

naar oost. Loodrecht op het kruis van de hoofdwegen wordt een rechthoek van tochtsloten gegraven 

die op twee punten in verbinding staan met de ringvaart. Kleinere slootjes verdelen het land in 60 

rechthoekige kavels met een gemiddelde oppervlakte van 9 hectare. Vier bruggen over de ringvaart 

zorgen voor een verbinding met het omringende land. In 1629 was het meer drooggemalen. Het nieuwe 

land had een afmeting van 610 hectare. 

 

 

De Middenweg in de Diemermeer gezien vanaf de Outerwalerbrug met rechts het oude Rechthuis,  

ca. 1725 
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Lang hielden de nieuwkomers in de Watergraafsmeer hun voeten niet droog. In 1651 blaast een zware 

noordwesterstorm bij volle maan en de daardoor ontstane springvloed het water zo hoog op dat de 

Ringdijk bezwijkt. Het nog maar pas droge land, liep binnen vijf uur weer helemaal onder water. De 

vierhonderd bewoners van de Watergraafsmeer wisten zich allemaal te redden, maar van hun 

bezittingen was weinig over. In vijf uur tijd staat het water vijf meter hoog. De bewoners vluchten naar 

hoger gelegen gebieden, maar de boerderijen, de tuinen en het vee worden verzwolgen door de golven. 

De Ringdijk wordt hersteld, het water weggemalen en een jaar later kan de Watergraafsmeer opnieuw 

in gebruik worden genomen.  

Nadat in 1652 het land weer was drooggemalen startte de bebouwing van het voormalige meer opnieuw. 

Deze tweede drooglegging was echter ook weer van korte duur. Na twintig jaar, in 1672, werd de 

Watergraafsmeer met opzet onder water gezet om de oprukkende Franse legers tegen te houden. Het 

lukte inderdaad de Fransen staande te houden en in 1674 moesten de molens opnieuw malen om het 

land weer droog te krijgen. Dat lukte uiteindelijk in 1678.  

 

 

Doorgebroken Sint-Antoniesdijk bij Jaap Hannes en bij Houtewael in 1651, Roelant Roghman 

 

Het bestuur van de Watergraafsmeer vroeg het stadsbestuur van Amsterdam om een bijdrage in de 

kosten van het droogmalen. Het was immers om Amsterdam tegen de Fransen te beschermen dat de 

Watergraafsmeer onder was gelopen. Het bestuur van Amsterdam wilde hier echter niets van weten; er 

kwam geen schadevergoeding. Opnieuw nemen de burgers en de boeren de polder in gebruik. De 

boerderijen zetten de door hen geproduceerde groenten, melk en karnemelk in de stad af. Dagelijks 

varen rond de 25 schuitenvoerders met trekschuiten de agrarische producten via de Achtergracht in de 

richting van het Oudekerksplein, waar vanaf 1700 de groentemarkt voor de Watergraafse tuinders wordt 

gehouden. 
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Het grootste deel van de kavels wordt verpacht aan tuinders en boeren. De burgemeesters van de stad 

houden een deel van de grond in eigen beheer en zijn daarmee de hoofdingelanden, de grootste 

grondeigenaren van de polder. Daardoor hebben zij het recht om de dijkgraaf (voorzitter) en de 

heemraden (dagelijkse bestuurders) te kiezen. Dijkgraaf en heemraden zijn gezamenlijk verantwoor-

delijk voor het onderhoud van de polderwerken, dus van de dijken, molens, bruggen, wegen en sloten. 

Verder zijn zij ook verantwoordelijk voor het uitmalen en inlaten van water in de polder. Vanaf 1640 

heeft het polderbestuur ook een rechtsprekende bevoegdheid. De dijkgraaf wordt tevens rechter 

(baljuw) en de heemraden worden tevens schepenen. Zij zijn verantwoordelijk voor de openbare orde 

en bestraffen kleine en grote vergrijpen: 

Het verstoren van een nachtegalennest, zoden steken uit de Ringdijk, bomen beschadigen, landlopen 

en het plegen van diefstallen. Baljuw en schepenen worden onder andere geassisteerd door de rakker 

(helper van de baljuw), de armenjagers (ambtenaren die optreden tegen bedelaars en zwervers) en de 

beul. Vanaf 1660 zetelt het bestuur in het Rechthuis nabij de Oetewalerbrug. Het Rechthuis fungeert in 

deze tijd tevens als herberg voor bezoekers en voor verlate reizigers naar Amsterdam die s ’avonds na 

half tien voor een gesloten Muiderpoort staan. In 1777 wordt het oude Rechthuis vervangen door het 

nu nog bestaande Rechthuis. 

 

 

De Outerwalerbrug met geheel rechts het nieuwe Rechthuis in de Watergraafsmeer, E.A. Hilverdink 

 

Nabij de Amstel vinden tal van warmoezeniers (groentekwekers) ruimte voor hun moestuinen. Een groot 

deel van de polder is in gebruik als landbouwgrond met daarop gevestigde boerderijen. Vanaf 1639 

wordt de Weespertrekvaart gebruikt voor het vervoer naar Weesp, maar ook de Middenweg en het 

parallel aan de Weespertrekvaart lopende Weesperzandpad worden belangrijke routes voor het 

reizigersverkeer. 

De polder biedt plaats aan tal van pleziertuinen. Tussen de pleziertuinen ligt de Maliebaan, waarop kolf 

gespeeld kan worden met behulp van een bal en een houten hamer. De kolfattributen kunnen in 

bewaring worden gegeven bij de herbergier van het Maliehuys, een van de vele herbergen die in de 

Watergraafsmeer te vinden zijn. 
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Halverwege de zeventiende eeuw verschijnen de eerste buitenplaatsen van rijke Amsterdamse 

kooplieden. De Watergraafsmeer is vanuit de stad snel te bereiken en als men in de polder verblijft is 

men ook weer vrij snel in de stad. Rond 1730 telt de Watergraafsmeer tachtig buitenplaatsen, waarvan 

veertig grote. Ze dragen namen als Meervreugd, Meergenoegen of Mijn Lust en Rust. Soms hebben 

deze buitenplaatsen een parkachtig karakter, met in enkele gevallen een moestuin, bos of boomgaard. 

De tuinen van de buitenplaatsen worden vaak ingericht naar de geometrische Franse stijl die in de 

achttiende eeuw erg populair is in Nederland, met geschoren hagen, beelden, fonteinen, theekoepels 

en soms ook met vogelrennen of plantenkassen. Een buitenplaats kan een omvang van zo’n anderhalve 

hectare hebben.  

 

 

De Maliebaan op de hoek van de Schagerlaan in de Diemermeer, ca. 1725 

 

Tal van rijke Amsterdamse kooplieden lieten langs de Middenweg en Kruislaan buitenhuizen bouwen 

(zie de kaart van de Watergraafsmeer van 1725 hieronder). Ze verbleven daar grote delen van het jaar, 

vooral in de zomermaanden. Ook al bezaten de kooplieden stadspaleizen aan de grachten, het was er 

’s zomers niet uit te houden. De stank was zeker bij warm weer ondragelijk. De grachten waren een 

open riool en werden verder gebruikt om het huisvuil en bedrijfsafval in te storten. Het buitenhuis bracht 

dan uitkomst. Uiteindelijke verrezen er 160 buitenplaatsen, hofsteden en pleziertuinen; niet alleen langs 

de Middenweg en Kruislaan, maar in de hele Watergraafsmeer.  
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Kaart van de Watergraafsmeer, gegraveerd door Daniel Stoopendaal, 1725 

 

 

Kaart van de Watergraafsmeer met rechts Diemen en Diemerbrug, 1770 
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Grafregister van de kerk in Nieuwendam, waarin Cornelis Jansz. Weijboer als eigenaar vermeld staat van 

een eigen graf (DTB Nieuwendam ca. 1664) 
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Grafregister van de kerk in Nieuwendam met de volgende vermelding: 

“Dit graf leggende tegen de zuijdmuer aen hoordt toe in vollen eijgendom Neel Jans uijt de Meer, weduwe 

wijlen Cornelis S. Weijboer. Dit graf heb ick geopent en bevonden dat daer drie dooden inne begraeven 

waeren, te weten dito Cornelis S: Weijboer zelffs met twee zijnder kinderen.  

1664: Ende daer is oock bij mijn tijt in begraeven deze naevolgende kinderen van Saliger Cornelis Sij: 

Weijboer, als naementlijck 

Op den 12e maert een dochter genaemt Grietgen Cornelis, waer voor aen de kerck soo voor openen, 

dootkleet en luijen betaelt is.  

En dito 14e april is hier weder een soon van Saliger Weijboer begraeven, genaemt Arijaen Cornelis, daer 

van aen de kerck soo voor openen, dootkleet en luijen betaelt is.  

Den 24e april der selver maent en jaer noch zijn outste zoon, genaemt Pieter Cornelisz., daer van dat mede 

zoo voor openen, dootkleet en luijden betaelt is aen de kerck. 

1708: Den 10e april hier in begraven Klaas van ’t Endt, leijt twee diep. N. alzo door ’t in doen van de kist in 

’t graf wat zant onder is ingevallen, zo geloov ik dat dit zal uitgelicht moet zijn”. 

Opmerking: het merkteken (linksboven) van Cornelis Sijmonsz. Weijboer is precies hetzelfde teken als 

hetgeen gebruikt werd door Cornelis Jansz. Weijboer bij de ondertekening van de huwelijksakten van zijn 

dochters! Klaas van ’t Endt was de oudere broer van Claas Pietersz. van ’t Endt en de zoon van Pieter 

Claesz. van ’t Endt en Aeltje Jans, de zus van Cornelis Jansz. Weijboer.  
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Huwelijksaangifte van Cornelis Jansz., Jongman van Broek in Waterlandt medt Marrijtie Cornelis, Jonge 

Dochter van Nieuwendam (DTB Nieuwendam 27 december 1665) 
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Huwelijksakte van Cornelis Jansz. Jonghman, jegenwoordigh tot Broec met Maritje Cornelis, Jonge 

Doghter tot Nieuwendam (DTB Broek in Waterland 10 januari 1666) 
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Doopakte van Grietie Cornelis, kint van de Weijboer in de Meer (DTB Nieuwendam 15 december 1669) 
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Huwelijksakte van Jan Bosch, meester timmerman, Jonge Man, oud 27 jaren en Grietje Kornelis, Jonge 

Dochter , oud 22 jaren, gesterkt met haar vader Kornelis Jansz., beijde woonende inde voors. Meer  

(DTB Watergraafsmeer 23 februari 1691) 
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Aangifte door Jan Bosch van het overlijden van zijn dochter Hilletje Bosch 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 27 november 1705) 
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Intrekking van de vergunning voor de kruidenierswinkel van Grietje Cornelis 

(Archief Watergraafsmeer, inv.nr. 30536-17, Groot Memoriaalregister 1 augustus 1708)) 
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Overlijdensaangifte door Jan Bosch, gewese timmerman, voor Grietje Cornelis, sijn vrouw, geen kinderen 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 13 december 1727) 
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Overlijdens aangifte door Outger Beets voor Jan Bosch, timmerman, laat geen kinderen naa 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 27 maart 1731)  
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Overlijdensaangifte van een zoontje en een kind van Cornelis Jansz. Weijboer 

(DTB Nieuwendam 5 mei en 10 juni 1673) 
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Doopakte van Neeltje, “het kint van Cornelis Weijboer inde Meer” (DTB Nieuwendam 21 mei 1673) 
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Doopakte van Aachgie Cornelis “het kint van Cornelis Jansz. uijt de Meer” 

(DTB Nieuwendam 28 oktober 1674) 
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Huwelijksakte van Pieter Dirksz, weduwnaar van Geertruijd Cornelis en Aaghje Cornelis, oud omtrent 23 

jaaren, geassisteert met Cornelis Jansz. haar vader, beijde woonende in de voornoemde Meer 

(DTB Watergraafsmeer 17 augustus 1697)  
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Huwelijksaangifte van Pieter Dirksz., weduwnaar van Geertruijd Cornelis, bruijdegom, en Aaghje Cornelis, 

jonge dochter, bruijd, beijde woonende in de Meer (Gaardersregister Watergraafsmeer 17 augustus 1697) 
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Doopakte van Marretje Pieters, dochter van Pieter Dirksz. en Aaghje Cornelis. De getuigen sijn Gerrit 

Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. Woont in de Diemermeer op de plaats van den heer Leebergen 

(DTB Diemen 11 januari 1699) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 73 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Trijntje Pieters, dochter van Pieter Dirksz. en Aafjen Cornelis. De getuige Grietje Cornelis. 

Woont op de plaats van Menheer Leebergen (DTB Diemen 23 januari 1701)  
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Doopakte van Aaltje Pieters, dochter van Pieter Dirksz. en Aagje Kornelis. De getuige is Neeltje Kornelis. 

Woont in de Diemermeer op de plaats van de Heer Beselaar (DTB Diemen 6 mei 1703) 
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Doopakte van Dirk, soon van Pieter Dirksz. en Aafjen Cornelis. De getuige Grietje Cornelis. Woont in de 

Watergraafsmeer op de plaats van de Heer Beselaar (DTB Diemen 11 oktober 1705) 
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Doopakte van Cornelis, soon van Pieter Dirksz. en Aagjen Cornelis. De getuige Neeltjen Cornelis. Woont 

in de Diemermeer op de plaats van Bezelaar (DTB Diemen 2 oktober 1707) 
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Doopakte van Trijntje, dogter van Pieter Dirksz. en Aagje Cornelis. De getuigen Jan en Grietje Bosch. 

Woont in de Diemermeer op de plaats van Beselaar (DTB Diemen 17 maart 1709) 
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Doopakte van Pietertje, dogter van Aaghjen Cornelis, weduwe van Pieter Dirksz. De getuigen sijn Gerrit 

Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. Woont aan de oversij van den Amstel (DTB Diemen 21 juni 1711) 
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Doopakte van Neeltje Cornelis, “kint van Cornelis J: Weijboer” (DTB Nieuwendam 17 november 1677) 
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Huwelijksaangifte van Gerrit Gijsbertsz., meerderjarige jongeman, met consent van Gijsbert Jansz. zijn 

vader, woont te Breukelveen, en Neeltje Cornelis, jongedochter geassisteert met Cornelis Jansz. Weijboer 

haar vader, woont in de voornoemde Meer (DTB Watergraafsmeer 3 april 1698)  
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Huwelijksaangifte van Gerrit Gijsbersz., bruijdegom woont op Zeeburg onder Diemen en Neeltje Cornelis, 

bruijd, woont in de Diemermeer (Gaardersregister Watergraafsmeer 3 april 1698)  
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Huwelijksakte van Gerrit Gijsbers, meerderjarige jongeman en Neeltje Cornelis, jongedochter, vertoont 

acte van de Watergraafsmeer dat haar geboden aldaar waren ingeschreven, sijn deselve alhier daar op 

mede ingetekent en nadat deselve alhier onverhinderd waren gegaan en wettelijk betoogh van de voorz. 

Meer inbrachten, den 20 dito (april) alhier getrout (DTB Diemen 5-20 april 1698) 
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Doopakte van Marretje Gerritse, dochter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuigen zijn Jan 

Bos en Grietje Cornelis. Woont in de Diemermeer op de plaats van Beselaar  

(DTB Diemen 17 mei 1699) 
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Doopakte van Johannes Gerrits, soon van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuigen Pieter Dirksz. 

en Aaghjen Cornelis. Woont in de Watergraafsmeer op de plaats van de heer Beselaar  

(DTB Diemen 20 februari 1701) 
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Doopakte van Geertje Gerrits, dochter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuigen zijn Grietje 

en Aaghje Cornelis. Woont aan de Diemerbrug (DTB Diemen 25 februari 1703) 
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Doopakte van Cornelis Gerritsz. Soon van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuigen Pieter Dirksz. 

en Aafjen Cornelis. Woont aan de Diemerbrugh (DTB Diemen 14 december 1704) 
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Doopakte van Geertje, dochter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuige Hilletje Evers. Woont 

aan de Diemerbrug (DTB Diemen 24 oktober 1706) 
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Doopakte van Aaltje, dogter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuigen Pieter Dirksz. en Aafje 

Cornelis. Woont aan de Diemerbrugh (DTB Diemen 7 juli 1709) 
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Doopakte van Trijntje, dogter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuige Aafje Cornelis. Woont 

aan de Diemerbrugh (DTB Diemen 4 oktober 1711) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 90 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Trijntje, doghter van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuige Grietje Bos. Woont 

aan de Diemerbrugh (DTB Diemen 16 september 1714)  
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Doopakte van Gijsbert, soon van Gerrit Gijsbersz. en Neeltje Cornelis. De getuige Grietje Cornelis. Woont 

aan Diemerbrugh (DTB Diemen 22 september 1715) 
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Aangifte van Marritje Boskoop van het overlijden van haar broer Jan (Johannes) Gerritsz. Boskoop  

(Gaardersregister Diemen 21 januari 1728) 
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Doopakte van Aaltje Cornelis, “het kint van Cornelis Jansz. Weijboer en Marritje Cornelis”  

(DTB Nieuwendam 13 november 1680) 
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Aangifte van het overlijden van Trijntje Cornelis, dochter van Cornelis Jansz. door haar zwager Jan 

Bosch (Gaardersregister Watergraafsmeer 30 maart 1705) 
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Overlijdensakte van Pieter Cornelisz. soon van Cornelis Jansz. 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 14 juli 1705) 
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Akte waarin Cornelis Jansz. Weijboer tot voogd werd benoemd over de kinderen van Claes Pietersz. van 

’t Endt (Tent) en zijn overleden vrouw Geertje Gerrits (Archief Watergraafsmeer, 18 oktober 1695) 
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Rechtszaak tussen Gerrit van Rekening (als voogd over het kind Gerrit Klaasz.) en Cornelis Jansz. de 

Weijboer voor de afbetaling van f 308:10 gulden (Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 11 september 1705) 
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Beslaglegging door Diderik Jan Romont, gehuwd met Catharina Elisabeth Muijskens: 

“Diderik Jan van Romont, in huwelijk hebende Catharina Elisabeth Muijskens, doet door mij 

ondergeschreven gerechts-boode van de Watergraafsmeer, arresteren alle de koeijen en huijsraed, niets 

uijtgesondert al wat op den arrestant sijn bodem is berustende, toekomende Cornelis Jansz. om daar aan 

te verhalen 2 jaar agterstallige land-huur, bedragende de somme van f 800:-, verscheenen geweest primo 

maij 1706 met de kosten, actum den 26e augustus 1706. Was getekent G.V. Rekening, gerechts-boode. 

Schepenen verklaaren ’t arrest van waarden desen 3 september 1706”. 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 3 september 1706) 
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Rechtszaak tussen Diderik Jan van Romont en Cornelis Jansz., vertegenwoordigd door Lucas Kramp, die 

later ook als curator over de boedel van Cornelis Jansz. werd aangewezen. Het betreft de nog lopende 

schuld van f 341,- over 2 jaar landhuur (Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 6 november 1706) 
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Rechtszaak tussen Diederik Jan van Romont en Cornelis Jansz. 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 4 maart 1707) 
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Rechtszaak tussen Diderik Jan van Romont en Cornelis Jansz., waarbij Jan Bos optreedt als gemachtigde 

van Cornelis Jansz. (Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 3 juni 1707) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 102 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Onderbouwing voor de eis tegen Cornelis Jansz. door Diderik Jan van Romondt 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 30536, Groot Memoriaalregister, 6 augustus 1707)  
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Onderbouwing voor de eis tegen Cornelis Jansz. door Diderik Jan van Romondt 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 30536, Groot Memoriaalregister, 6 augustus 1707)  
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Verzoek om de boedel van Cornelis Jansz. onder curatele te stellen 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 30536-17, Groot Memoriaalregister, 7 oktober 1707)  
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Rechtszaak tussen Diderik Jan van Romond, in het huwelijk hebbende Catharina Elisabeth Muijskens, 

en Cornelis Cornelisse voor de betaling van achterstallige huur  

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 7 oktober 1707) 
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Rechtszaak tussen Diederik Jan van Romunt en Lucas Cramp, waarbij van Romunt zijn land terugeist om 

opnieuw te kunnen verhuren. De schepenen gaan akkoord.  

 

“Diderik Jan van Romund in huwelijk hebbende Catharina Elisabeth Muijskens heeft op sijn bodem en 

landerijen gedaan arresteren alle de meubelen, huijseraden, koeijen en schapen daar op berustende, omme 

daar aan te verhalen de huurpenningen, verschenen en nog te verscheijnen, ten laste van Cornelis 

Cornelisse met de costen en quitering etc. 1707. Op ’t land sijn 22 schapen en 8 koeijen. Schepenen 

verklaren ’t arrest van waarden”. (Archief Watergraafsmeer inv.nr. 334, 1707) 
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Benoeming van Lucas Kramp als curator over de boedel van Cornelis Jansz, de Weijboer 

(Archief Watergraafsmeer inv.nr. 495, 7 oktober 1707) 
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Toestemming voor Diederik Jan van Romondt om het huis en land van Cornelis Cornelisz. aan een ander  

te mogen verhuren (Archief Watergraafsmeer inv.nr. 30536, Groot Memoriaalregister, 6 januari 1708) 
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Overlijdensakte van “Cornelis Jansz. in de Meer, begraven” (DTB Nieuwendam 25 oktober 1708)  
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Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 111 -  © E. Verhagen, 2019 

 

IV Cornelis Cornelisz. Weijboer (ca. 1682 - 1727) 

 

Cornelis Cornelisz. Weijboer, geboren ca. 1682 en zoon van Cornelis Jansz. Weijboer en Marritje 

Cornelis (zie onder III). Omdat de doopregisters van Diemen tot 1693 verloren zijn gegaan kon zijn 

doopakte helaas niet meer worden achterhaald. Zijn vader Cornelis Jansz. staat vermeld in zijn eerste 

huwelijksakte. Cornelis Cornelisz. was waarschijnlijk in loondienst bij verschillende landeigenaren en is 

overleden op 14 december 1727, een dag later dan zijn zus Grietje (zie overlijdensakte van Cornelis). 

Na het overlijden op 20 mei 1729 van zijn derde vrouw (Lijsbeth Jacobs) bleven zijn kinderen achter als 

wees en noemden zich later Gorter in plaats van Weijboer.   

Op 29 maart 1704 huwde Cornelis Cornelissen als minderjarige jonge man te Watergraafsmeer met 

Hillegonda (Hilletje) Everts, minderjarige dochter van Evert Leenderts van Vliet. Op 23 maart 1708 

doet Cornelis Cornelissen aangifte van het overlijden van zijn vrouw Hilletje Everts. 

Een belangrijke schakel tussen Cornelis Cornelisz. Weijboer en zijn kinderen, die zich later Gorter 

noemden, is zijn zwager Leendert Evertsz. van Vliet, meester timmerman van beroep en doopgetuige 

bij 3 kinderen van Cornelis Cornelisz. Weijboer en bij de doop van een kind van zijn dochter Marretje 

Cornelis Gorter.  

Leendert Evertsz. van Vliet huwde op 24 juli 1731 te Watergraafsmeer met Jannetje Engels. Jannetje 

overleed op 20 april 1734 en het overlijden van Leendert van Vliet werd op 21 mei 1752 aangegeven 

door Theunis Nevel, die op dat moment gehuwd was met Marretje Gorter. 

De kinderen uit het huwelijk Cornelis Cornelisz. en Hilletje Everts waren: 

1. Marretje Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Hilletje Everts, geboren omtrent 

februari 1705 en overleden op 26 februari 1766 in Watergraafsmeer. Zij huwde op 15 juli 1731 

te Ouder Amstel met Aart Willemsz. van Zeijl, tuinman van beroep. 

 

Op 9 augustus 1731 lieten Leendert van Vliet en zijn zwangere vrouw Jannetje Engels door 

notaris Eldert de Haan hun testament opstellen. In deze akte staat vermeld: “… dogh ingevalle 

het mogte komen te gebeuren dat hij testateur kwam te overlijden geen kind ofte kinderen 

nalaatende, en dat zijn nigt Marretje Maria Cornelis, huisvrouw van Aart Willems Zijl, dan nog 

in levende lijve was, soo verklaarde hij testateur indien gevalle tot zijne eenige erffgenaame te 

institueeren de voornoemde zijn nigt Marretje Maria Cornelis, huisvrouw van Aart Willems Zijl 

en bij haar overlijden deszelfs wettige kind of kinderen in den moeders plaatse en dat in alle de 

goederen, actien en crediten, welke hij testateur stervende zal koomen na te laaten als vooren”. 

Leendert van Vliet was dus de oom van Marretje Cornelis Gorter.  

 

 De kinderen uit het huwelijk van Aart van Zeijl en Marretje Gorter waren:  

 

1. Jannetje van Zeijl, gedoopt op 26 augustus 1731 te Diemen. De getuige was Jannetje Klaas. 

2. Hilletje van Zeijl, gedoopt op 21 december 1732 te Diemen. De getuige was Jannetje Claas. 

De aangifte van haar overlijden was op 10 september 1736 te Watergraafsmeer. 

3. Willem van Zeijl, gedoopt op 17 oktober 1734 te Diemen. De getuige was Neeltje Cornelis 

Gorter. De aangifte van zijn overlijden was op 9 april 1735 te Watergraafsmeer. 

4. Cornelis van Zeijl. Zijn aangifte van overlijden was op 26 oktober 1736 te Watergraafsmeer. 

5. Aart van Zeijl, gedoopt op 17 november 1737 te Amsterdam. De getuigen waren Leendert 

van Vliet en Neeltje Boscoop.  

Op 10 augustus 1737 werd te Diemen aangifte gedaan van het overlijden van Aart Willemsz. 

van Zeijl, waarbij vermeld werd dat hij één kind naliet. Dat was Jannetje, omdat hun zoon Aart 

op dat moment nog niet geboren was. De kinderen Jannetie en Aart van Zeijl treden later in het 

huwelijk, waarna Marretje nog als doopgetuige vermeld staat bij twee kinderen van Jannetje. 
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Na het overlijden van Aart Willemsz. van Zeijl werd op 6 januari 1738 ten behoeve van de 

nagelaten kinderen een inventaris opgesteld van de inboedel van Aart en Marretje. Hieruit blijkt 

dat zij nauwelijks enig bezit hadden en de nog uitstaande schulden niet konden afbetalen. 

De inboedel betrof: “Een bed met sijn toebehoren f 12,-, een vuure casje f 3,-, eenige groote en 

kleijne hembden en wat kindergoed f 10,-, drie goude ringetjes f 18,-, een wecker f 8,-, eenige 

schotels potten en pannen, eenige lepels en vier stoelen, mitgaders eenige prullen f 10,- en 

eenige mans cleederen f 10,-”. De totale waarde werd dus geschat op f 71,-.  

De schulden waren: “Voor begrafeniskosten, kist en brood f 25,-, voor bier en schuijtvragt f 20,-

aan den docter en chirurgijn voor meesterloon f 15,- en aan craamkosten f 20,-“.  

Totaal dus f 80,- ofwel f 9,- meer dan de waarde van de nagelaten boedel.  

 Op 1 december 1740 huwde Marretje Gorter te Watergraafsmeer met Coenraad Ledegang, 

“Jongeman, geassisteert met sijn vader David Ledegang”. In deze akte staat: “de bruijd heeft 2 

kinderen met naamen Jannetje oud 9 jaaren en Aart van Sijl oud 3 jaaren en kan niets bewijsen 

gelijk blijk uit 1e: register des inventarisse no. 205 en 2e: bewijsboek Tr, 167”. Op 15 mei 1741 

werd in Diemen aangifte gedaan van het overlijden van Coenraed Ledegang (“Jongman, laat 

geen kinderen nae”). 

Op 16 november 1741 huwde Marretje opnieuw te Watergraafsmeer met Theunis Nevel, 

weduwnaar van Aartje Koot, waarmee hij huwde op 20 januari 1735. In deze akte staat vermeld: 

“de bruijdegom heeft een kint genaamt Casper oud omtrent 4 jaar, siet 2e bewijsboek Tr. 181 

en de bruijd heeft bij Coenraad Ledegang geen kinderen”.  

Theunis en Marretje kregen twee dochters, namelijk: 

1.   Anna Elisabeth, gedoopt op 18 november 1742 en overleden op 9 november 1743 

2.   Helena, gedoopt op 18 oktober 1744 en overleden op 14 oktober 1745.  

Op 14 juli 1753 verklaarden Theunis Nevel en zijn vrouw Marretje Gorter voor notaris Pieter 

Sceperus Eijbergen dat zij van Cornelis van den Wielen, schout van de Watergraafsmeer, 900 

gulden en 17 stuivers hadden ontvangen in verband met de afhandeling van de erfenis van 

Leendert van Vliet.  

Op 17 februari 1766 (9 dagen voor het overlijden van Marretje) lieten Teunis Nevel en Marretje 

Gorter hun testament opstellen bij notaris Pieter Sceperus Eijbergen, waarin Marretje liet 

vastleggen dat zij na haar overlijden haar nalatenschap in gelijke mate verdeeld wilde hebben 

tussen haar man en haar kinderen uit haar eerste huwelijk met Aart van Zeijl, namelijk Aart en 

Jannetje van Zeijl.  

Op 27 maart 1766 vond voor dezelfde notaris de boedelscheiding plaats, waarbij Teunis Nevel 

het erfdeel van Aart van Zeijl afkocht voor 250 gulden en van Jannetje van Zeijl voor 200 gulden, 

waarbij rekening was gehouden met de eerdere schenkingen die zij beiden kregen bij hun 

huwelijk.  

Op 15 november 1767, 18 januari 1769, 6 maart 1771 en 5 mei 1773 staat Teunis Nevel nog 

als getuige vermeld bij de doop van de kinderen van Aart van Zeijl (Seijl) in de Lutherse kerk in 

Amsterdam. Op 9 mei 1776 is Theunis Nevel overleden te Diemen.   

2. Trijntje Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Hilletje Evers en gedoopt op 1 

augustus 1706. De getuigen waren Pieter Dirksz en Afjen (Aaghje) Cornelis. Vader Cornelis 

Cornelissen woonde op dat moment in de Diemermeer tussen “de Schulp en 

Houtewaalderbrugh”. Zij is waarschijnlijk overleden vóór 12 april 1725, de doopdatum van de 

tweede dochter van Cornelis met de naam Trijntje.  

 

3. Cornelis Cornelisz. Gorter, zoon van Cornelis Cornelisz. en Hilletje Evers, gedoopt op 5 februari 

1708. De getuigen waren Jan Bos en Grietjen Cornelis. Vader Cornelis Cornelissen woonde op 
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dat moment in de Schagerlaan. Op 7 april 1708 deed Cornelis Cornelisz. aangifte van het 

overlijden van zijn zoon Cornelis.  

 

Nadat Hilletje Everts was overleden huwde Cornelis Cornelissen op 6 augustus 1708 opnieuw met 

Luijtje Basuijn, jonge dochter van Amsterdam. 

Op dezelfde dag legde Cornelis voor de secretaris van Watergraafsmeer in “Het register van ’t bewijs 

of weesboek van vader en moeders erffenissen” de volgende verklaring af:  

“Compareerde voor de Edel Agtbare Geregte  van de Watergraafsmeer Cornelis Cornelis, weduwenaar 

van Hilletje Everts, woonende in de Watergraafsmeer voornoemt, dewelke verklaarde (dewijle sig 

wederom ten huwelijk stond te begeven met Luijtje Basuijn) aan sijne kinderen, genaamt Marritje 

Cornelis, oud 3½ jaren en Trijntje Cornelis, oud 2 jaren, bij de voorschreven sijne huijsvrouw zaliger 

verwekt, niet wes te komen bewijsen, dog nam aan deselve kinderen eerlijk en deugdsaam op te voeden 

tot haare mondige, huwelijke, off andere geapprobeerde state toe en haar ondertusschen van alle 

nooddruftigheden te sullen besorgen, waar mede Leendert Evertsz. van Vliet, oom maternel van de 

voorschreven kinderen (dewelke mede comparerende) verklaarde genoegen te nemen. Actum desen 

6e augustus 1708. 

In kennisse van mij secretaris 

(was getekend) Jan van der Wissel, 1708” 

Uit het huwelijk met Luijtje Basuijn zijn geen kinderen voortgekomen. 

 

 

Rechts de herberg De Schulp en links de ringvaart van de Watergraafsmeer met ernaast het jaagpad en 

aan het eind de Outerwalerbrug. Hier woonde Cornelis Cornelisz. en zijn gezin in 1706  

(afbeelding ca. 1700-1725) 
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Gedeelte van de ringvaart en de Watergraafsmeer tussen de Schulpbrug en de Outerwalerbrug, ca. 1725 

 

 

 

Voorblad van het register van ’t bewijs of weesboek Watergraafsmeer inv.nr. 621, waarin akten werden 

opgenomen m.b.t. de eventuele nalatenschap voor weeskinderen  
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Op 24 mei 1709 huwde Cornelis Cornelissen, weduwnaar van Luijtje Basuijn, met Lijsbeth Jacobs, 

jonge dochter van Jacob Claasz. Haar overlijden werd op 20 mei 1729 aangegeven door de 

Armmeesters van Diemen. In deze aangifte staat dat Lijsbeth op dat moment weduwe was van “Cornelis 

de Waijboer”. Cornelis en Lijsbeth woonden tijdens hun huwelijk in de Watergraafsmeer en rondom 

Diemen. De huwelijksakte vermeldt verder dat de bruidegom op dat moment al twee kinderen had (uit 

het huwelijk van Hillegonda Everts). De kinderen uit dit 3e huwelijk met Lijsbeth Jacobs waren: 

1. Hendrikje Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs, gedoopt op 10 

november 1709. De getuigen waren Leendert Evertsz en Jannetje Basuijns. Cornelis woonde 

op dat moment in de Schagerlaan. 

2. Neeltjen Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs, gedoopt op 24 

november 1715. De getuigen waren Gerrit Boskoop en Neeltje Cornelis. Cornelis woonde op 

dat moment “op Stam op de plaats van outs genaamt Kik sijn plaats”. 

3. Cornelia Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz en Lijsje Jacobs, gedoopt op 1 

november 1716. De getuigen waren Evert Jansz. en Aaghje Cornelis. Cornelis woonde op dat 

moment in Buijterkerk. 

4. Cornelia Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz en Lijsje Jacobs, gedoopt op 23 januari 

1718. De getuigen waren Jan Bos en Grietje Cornelis. Cornelis woonde op dat moment nog in 

Buijterkerk.  

5. Cornelis Cornelisz. Gorter, zoon van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs, gedoopt op 25 

juni 1719. De getuigen waren Leendert van Vliet en Neeltje Cornelis. Cornelis woonde in 

Buijterkerk (volgt onder V). 

6. Jacob Cornelisz. Gorter, zoon van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs, gedoopt op 16 maart 

1721. De getuige was Neeltje Cornelis. Cornelis woonde op dat moment tussen Diemen en 

Diemerbrug. Jacob is overleden op 29 april 1724 te Diemen. 

7. Aaltje Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsje Jacobs, gedoopt op 31 januari 

1723. De getuigen waren Leendert van Vliet en Neeltje Kornelis. Cornelis woonde op dat 

moment tussen Diemen en Diemerbrug. Aaltje huwde op 11 april 1749 te Diemen met Hendrik 

Rentjes van der Vries, geboren in Pogum in Oost-Friesland (Duitsland). Op 10 september 1752 

werd hun dochter en enige kind Elisabeth gedoopt te Diemen. De doopgetuigen waren 

Johannes en Johanna van Kollem. Aaltje overleed op 13 december 1752 te Diemen en haar 

dochter Lijsje (Elisabeth) op 31 januari 1753.      

8. Trijntje Cornelis Gorter, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs, gedoopt op 12 april 

1725. De getuige was Marretje Gerrits (dochter van Gerrit Gijsberts en Neeltje Cornelis). 

Cornelis woonde op dat moment “op de plaats van Gerrit Coenraatsz en Tames Brackvelt 

buijten dorp”. Trijntje Gorter is overleden op 21 november 1761 te Weesp en was gehuwd op 

22 juni 1748 te Weesp met Willem Berveling, Jongeman van Deventer, overleden op 16 mei 

1793 te Weesp. In de huwelijksakte staat Trijntje vermeld als “Treijntje Cornelis Gorter”.  

 

De kinderen uit dit huwelijk:  

 

1.  Cornelis Berveling, gedoopt op 18 mei 1749 te Weesp. De getuigen waren: Teunis Nevel 

      en Marretje Gorter.   

2.  Willem Berveling, gedoopt op 20 februari 1751 te Weesp. De getuigen waren: Cornelis 

      Gorter en Marretje Groen.   

3.   Leijsie Berveling, gedoopt op 21 januari 1753 te Weesp. De getuigen waren: Teunis Nevel 

      en Marretje Gorter.   

4.   Wouter Berveling, gedoopt op 21 september 1755 te Weesp. De getuigen waren: Cornelis 

      Gorter en Marretje Groen.  

5.   Gijsbert Berveling, gedoopt op 2 januari 1757 te Weesp. De getuigen waren: Cornelis Gorter 

      en peetje Martje Groen. 

6.  Gijsbert Berveling, gedoopt op 17 december 1758 te Weesp. De getuigen waren: Teunis 

      Nevel en Marretje Gorter.  

Op 20 december 1716 en 31 augustus 1718 deed Cornelis Cornelisz. Weijboer twee keer aangifte van 

het overlijden van een zoon Cornelis. In het doopboek van Diemen kon hiervoor geen andere verklaring 

worden gevonden dan dat het in beide gevallen om zijn dochter Cornelia ging, waarvan de eerste werd 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 116 -  © E. Verhagen, 2019 

 

gedoopt op 1 november 1716 en de tweede werd gedoopt op 23 januari 1718. Wel vreemd dat juist in 

deze aangiften de naam Weijboer weer opduikt en dat in beide aangiften een onjuiste vermelding heeft 

plaatsgevonden…. 

Op 22 mei 1722 werd Cornelis Cornelisz., nadat hij met paard en wagen terugkwam uit Amsterdam op 

weg naar zijn huis tussen Diemen en Diemerbrug, in Diemerbrug door 4 mannen ernstig mishandeld. 

In een akte van het oud rechterlijk archief (ORA) van Diemen zijn hiervan verschillende getuigenissen 

vastgelegd, waaronder die van Cornelis Cornelisz. zelf, als eerste getuige van het voorval. Deze 

bijzondere akte bevat de volgende tekst: 

“Op den 29en maij 1722 

Compareerde voor Schout en Schepenen van Diemen, Kornelis Kornelisz, Jan Kornelisz, Wiggert van 

Rooijen, Tewis Eemen, Hendrik van Dolden en Steven Gerritsz, alle van competenten ouderdom om te 

konnen disposeren, dewelken hebben ter requisitie van den Wel Ed. Gestrengen Heer en Mr Jacob van 

der Dussen Bailljuw en Dijkgraaff van Amstelland etc etc verklaard eerwaar ende waaragtigh is. 

Dat op den 22e maij 1722 hij eerste getuijgen des avonts ontrent 9 uuren met een wagen is komen rijden 

van de stad Amsterdam, met meeninge om naar sijn huijs te rijden, als hebbende sijn meesters volk 

naar de stad gebragt, hij tot de Diemerbrugh gekomen zijnde voor ’t huijs van de barbier, heeft ontmoet 

4 karels denwelken hem aanspraken en dede met de wagen stilstaan. (Sijnde soo als naderhand 

gehoort heeft Jan Knots, waard inde Posthoorn op de Zeedijk, Klaas Bruijnvis, waard op de hoek van 

de Kolksluijs op de Zeedijk, N. Pier, de zoon uijt de herbergh De Burgh in de Dijkstraat en nog een 

vierde zoo geseijt werd een Zielverkoper te zijn). 

Begeerde dat hij eerste getuijgen haar naar de stad soude rijden, ’t welke hij getuijgen wijgerde te doen 

en willende weder voort rijden, sloegen sij hem terwijlen ondertusschen een van haar vieren het eenen 

paard met een rottingh voor de kop sloeg om alsoo het wegrijden te beletten. Soo dat hij getuijgen 

genootsaakt was van de wagen af te gaan door dien zij hem dwongen, want sij hem op de borst stieten 

met een rottingh. De getuijgen sig willende verweeren, greepen hem aan en worpen hem op de stoep 

van den barbier, sloegen en trapten hem, dat verschijde wonden aan zijn aangesigt en boven op sijn 

hooft heeft bekomen. Soo dat hij getuijgen door de buuren, die op ’t gerugt quamen toeloopen, is ontseth 

geworden, zonder anders in perijkel om doot geslagen te worden geweest zijn, of dat het nogh veel 

slegter sou zijn afgeloopen. 

Compareerde Jan Kornelis 2e getuijgen, dat hij op die selfde tijt van Diemen is gekomen met meening 

om naar sijn huijs te gaan. Hij aan de Diemerbrug voor de deur van den barbier heeft ontmoet Kornelis 

Kornelisz, eerste getuijgen, met een wagen, die van 4 karels wierd aangesproken en begeerde dat hij 

haar naar de stad souden rijden. Naar dat sij eenige woorden gesproken hadden sloegen sij hem, 

trapten hem met voeten op dat sig verweerden tot op de stoep van den barbier voornoemt, dat 

verschijden wonden in ’t aangesigt als op ’t hooft heeft bekomen. Hij 2e getuijgen sulxs niet aan kost 

sien wilde den eerste getuijgen te hulp komen en hem ontsetten, wierd door een van haar mede 

geslagen met een rotting en vervolgens weggedreven. Dat hij 2e getuijgen de vlugt moest nemen in een 

huijs, bewoont bij Eldert Jansz, en daar zoo lang moest in blijven tot dat zij weg waren. Is doen naar sijn 

eijgen huijs gegaan en heeft doen verders niets meer gesien. 

Compareerde Wiggert van Rooijen 3e getuigen, dat op die selfde tijt op ’t geraas en rumoer uijt zijn huijs 

is gekomen. Gesien heeft dat als doen 3 karels met den persoon van Willem van Loenen handgemeen 

waren, benevens Klaas Garst, dat zoo verre ging, dat hij 3e getuijgen door ’t slaan en schermutseren 

van de rottingen een guesure aan zijn wang heeft bekomen. Zijnde een van de 4 karels alsdoen stil, 

ging hij 3e getuijgen vlugtende naar zijn huijs. 

Compareerde Tewis Eemen 4e getuijgen, dat een wijnig voor die tijt voor de poort van zijn werff, liggende 

tusschen Diemen en Diemerbrug, 4 karels zijn gekomen, waar van den een met sijn voet op de poort 

schopte, willende daar in wesen. Riep tegen hem getuijgen, Kom rijs hier. Seggende hij getuijgen, Wat 

wilt gij hebben. Bier en wijn, antwoorde den anderen. Zij hij getuijgen, Dan moet gij na de herbergh 

gaan. Drijgde even als of hij agter de poort wilde omklimmen, dat hij getuijgen hem waarschuwende 

zeggende dat hij zulks niet moest doen. Antwoorde die karel, Eij kom rijs hier, uijtdagender wijs, ’t welk 

hij getuijgen niet en deed als wel kennende sien dat hij niet veel goets in ’t zin had. 
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Compareerde Hendrik van Dolden 5e getuijgen, dat op die selfde tijt aan Diemerbrug sijn gekomen 4 

karels, dewelke veele baldadigheit langs de weg deeden. Riepen toen zij voor sijn meesters huijs 

gekomen waren, Barbier, neen, sij een ander, Gij moet roepen Barbier Hocks, dat toen van haar 

geroepen wiert. Daarop een in sijn meesters huijs ging tot agter in de keuken, quasi om een pijp tobak 

aan te steken aan een lamp die daar hing, sonder datter toen een mensch in huijs was, als een kleijn 

meijsje. Dog hij getuijgen daarop in ’t huijs gekomen zijnde vond hem aldaar, gelijk de vrouw mede 

gekomen zijnde daar op en greep die karel de vrouw bij de hand, waarop weer een ander inkomende 

zijde Ik moet geschoren werden, ik sal een schelling geven. 

Is doen door hem getuijgen geschoren en tot loon twee dubbeltjes ontfangen. Onder ’t scheeren is de 

ruisie voorgevallen van de drie anderen met Kornelis Kornelisz, eerste getuijgen. Horende hij getuijgen 

zeggen Boer wij sullen uw een snee door jou bek geven. Goijden den eenen sijn rok, die hij uijttrok, in 

de getuijgens meesters huijs als latende zijn makker, die onder het scheermes sat, die bewaren. Zijde 

hij getuijgen tegen de geene die hij schoor, Sie daar sij hebbe al questie.  

Zijn doen voor de deur gekomen en gesien dat de eerste getuijgen op de stoep lag en geslagen en 

getrapt wiert van die drie en dat er een hem van agteren bij ’t hair had en den anderen hem op den kop 

schopten en de derden hem met de vuijst in de sij stiet. Zeggende hij getuijgen Jongens het kan immers 

soo niet gaan dat gij dese man soo slaat. Jou blixems kint wilt gij ook wat hebben, seij er een tegens 

hem getuijgen en sloeg hem met een rotting, dat hij was genootsaakt te vlugten in sijn meesters huijs 

en sloot de deur toe. Dog ging van agteren een andere deur uijt, onderwijlen zijn er soo veel menschen 

op de been gekomen om hem eerste getuijgen te ontsetten, daar zij weder op aanvielen en sloegen in 

’t hondert.  

Jaa dat ging zoo verre dat se geslagen hebben Klaas Garst en Willem van Loenen en dan nog meer 

menschen die hij getuijgen alle niet kan noemen. Zoo dat de gemeente de quaadaardigheit van dese 

booswigten ziende daar de hand aansloegen om hem eerste getuijgen te ontsetten, gelijk ze deeden 

en haar op de vlugt dreven. Zijde sij booswigten toen zij voor de plaats waren van de heer Mulder, Kom 

maar hier 4 tegen 4 dan zullen wij u wel helpen, daar zij even te voren toen zij nog onder de handen 

van de gemeente waren baden en soubatten. Dat de gemeente haar niet meer wilde slaan, zijn 

vervolgens door de gemeente weder weg gedreven. 

Compareerde Steven Gerritsz 6e getuijge, dat hij op die selfde tijt is geweest aan de Diemerbrug staande 

mede bij de wagen doen den eerste getuijgen van de 4 karels aangesproken wiert en dat zij den eerste 

getuijgen sloegen en trapten. Wilden hij getuijgen den eerste getuijgen helpen, wiert door haar mede 

aangetast en onder de voet gesmeten en geslagen en gingen op zijn lijf sitten, terwijl hij getuijgen een 

ander onder had. Hij getuijgen weder los sijnde geworden vielen weder op anderen aan en die geslagen 

namentlijk Willem van Loenen en Klaas Garst.  

Vervolgens is de heele gemeente op de been gekomen om hem 1e getuijgen te ontsetten, daar zij al 

weder op aanvielen en in ’t hondert sloegen, ja soo veel dat hij getuijgen die alle niet kan noemen. Zoo 

dat de gemeente de quaadaardigheit van dese booswigten siende daar de hand aan sloegen en haar 

hebben op de vlugt gedreven, zij voor de plaats van de heer Mulder gekomen zijnde riepen Kom maar 

hier 4 tegen 4 wij sullen u wel helpen, daar zij even te voren baden ende soebaden dat de gemeente 

haar niet meer wilde slaan. Zijn vervolgens door de gemeente weder weg gedreven.  

Gevende zij getuijgen redenen van wetenschap als alles selfs gesien en bij gewoont te hebben, soo als 

in ieder het sijne staat uijtgedrukt. 

Wij Gerard van der Wielen Schout, Willem van Loenen en Pieter van Hofraad, Schepenen van Diemen 

oirkonde en kennen dat voor ons gecompareert is Kornelis Kornelisz, Jan Kornelisz, Wiggert van 

Rooijen, Tewis Eemen, Hendrik van Dolden en Steven Gerritsz, den welken met solemneelen eeden 

hebben bevestigt waar en waaragtigh te wesen het geene hier vooren staat uijtgedrukt. 

Zoo waarlijk moest haar deposanten God Almagtigh helpen. 

Bij absentie van den Secretaris hebben wij Schout en Schepenen voornoemt desen ondertekent, actum 

ter dage als boven. 
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(was getekend) G. van der Wielen  

      Willem van Loenen  

  Pieter van Hofraad” 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 119 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Gedeelte uit de kaart van de Watergraafsmeer met in het midden de Schagerlaan, lopend vanaf 

de Maliebaan naar de Ringdijk, ca. 1725. Hier woonde het gezin van Cornelis Cornelisz. Weijboer 

in 1708 en 1709.  
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Hoogheemraadschap van Zeeburg en Diemer-Dyck, Hendrik de Leth, 1740. In het midden ligt de Oude 

Stammerpolder en daaronder de Oude Kikenpolder. Hier woonde Cornelis op 24 november 1715. 

 

 

 

Beschrijving uit “Amsterdam in zyner opkomst ..”, Jan Wagenaar 1767  
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Het gebied Buijtenkerk boven Diemen en de weg tussen Diemen en Diemerbrug op de “Kaarte van alle de 

dykpligtige en eenige  Waalpligtige landen behorende onder het Hoogheemraadschap van den Zeeburg en 

Diemerdyk”, ca. 1750. Links naast Diemerbrug ligt een stuk land van Thames Brackveldt en tussen Diemen 

en Diemerbrug een stuk land van Gerrit Koenraatsz., waar Cornelis Cornelisz. woonde in 1725. 
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Akten m.b.t. Cornelis Cornelissen Weijboer 

 

 

Huwelijksakte van Cornelis Cornelissen, minderjarige jongeman, geassisteert met Cornelis Jansz. sijn 

vader, en Hillegonda Everts, minderjarige doghter, geassisteert met haar vader Evert Leendertsz. (van 

Vliet), alle woonende in de selve Meer (DTB Watergraafsmeer 29 maart 1704)   
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Huwelijksakte van Cornelis Cornelisz., minderjarige Jonge Man, en Hillegonda Everts, minderjarige Jonge 

Dochter, beijde woonende in de Meer (Gaardersregister Watergraafsmeer 29 maart 1704)  
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Huwelijksakte van Cornelis Cornelisz. en Hillegonda Evers, op acte van Watergraafsmeer getrout  

(DTB Diemen 20 april 1704) 
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Doopakte van Trijntje, dochter van Cornelis Cornelisz. en Hilletje Evers. De getuigen zijn Pieter Dirksz en 

Afjen Cornelis. Woont in de Diemermeer en dat tusschen de Schulp en Houtewaarderbrugh 

(DTB Diemen 1 augustus 1706) 
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Doopakte van Cornelis, soon van Cornelis Cornelisz. en Hilletje Evers. De getuigen sijn Jan Bos en 

Grietjen Cornelis. Cornelis woont in de Schagerlaan (DTB Diemen 5 februari 1708) 
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Overlijdensakte van Hilletje Everts, de vrouw van Cornelis Cornelisz.  

(Gaardersregister Watergraafsmeer 23 maart 1708) 
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Overlijdensakte van Cornelis Cornelisz., zoon van Cornelis Cornelisz. en van Evert Leendertsz. van Vliet, 

de schoonvader van Cornelis Cornelisz. (Gaardersregister Watergraafsmeer 7 en 17 april 1708) 
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Akte van Cornelis Cornelisz., waarin Marritje Cornelis als dochter vermeld staat  

(Bewijsboek Weeskamer Watergraafsmeer inv.nr. 621, 6 augustus 1708) 

 

“Compareerde voor de Edel Agtbare Geregte  van de Watergraafsmeer Cornelis Cornelis, weduwenaar van 

Hilletje Everts, woonende in de Watergraafsmeer voornoemt, dewelke verklaarde (dewijle sig wederom ten 

huwelijk stond te begeven met Luijtje Basuijn) aan sijne kinderen, genaamt Marritje Cornelis, oud 3½ jaren 

en Trijntje Cornelis, oud 2 jaren, bij de voorschreven sijne huijsvrouw zaliger verwekt, niet wes te komen 

bewijsen, dog nam aan deselve kinderen eerlijk en deugdsaam op te voeden tot haare mondige, huwelijke, 

off andere geapprobeerde state toe en haar ondertusschen van alle nooddruftigheden te sullen besorgen, 

waar mede Leendert Evertsz. van Vliet, oom maternel van de voorschreven kinderen (dewelke mede 

comparerende) verklaarde genoegen te nemen. Actum desen 6e augustus 1708. 

In kennisse van mij secretaris 

(was getekend) Jan van der Wissel, 1708” 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 130 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Huwelijksakte van Cornelis Cornelisz., weduwnaar van Hilletje Evers, woont in de Meer, en Luijtje Basuijn, 

Jonge Dochter tot Amsterdam (Gaardersregister Watergraafsmeer 6 augustus 1708) 
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Huwelijksaankondiging van Cornelis Cornelisse en Luijtie Basuijn, jonge dochter wonende op de 

Heregraft (DTB Amsterdam, 26 augustus 1708) 
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Huwelijksakte van Cornelis Cornelisz., weduwnaar, en Luijtje Bazuijn met acte van Amsterdam ende de 

Watergraafsmeer (DTB Diemen 26 augustus 1708)  
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Huwelijksakte van Cornelis Cornelissen, weduwnaar van Luijtje Basuijn, en Lijsbet Jacobs, Jonge Dogter 

van Jacob Claasz., beijde woonende in de Watergraafsmeer. De bruijdegom heefft 2 kinderen.   

(DTB Watergraafsmeer 24 mei 1709)  
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Huwelijksaangifte van Cornelis Cornelisz., laast weduwnaar van Luijtje Basuijn, en Lijsbeth Jacobs, 

Jonge Dochter, beijde woonende in dese Meer (Gaardersregister Watergraafsmeer 24 mei 1709) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 135 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Hendrikje, dogter van Cornelis Cornelisz en Lijsbeth Jacobs. De getuigen waren Leendert 

Eversz en Jannetje Basuijns. Cornelis woont in de Schagerlaan 

(DTB Diemen 10 november 1709) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 136 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Neeltjen, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs. De getuigen waren Gerrit 

Boskoop en Neeltje Cornelis. Cornelis woont op Stam op de plaats van outs genaamt Kik sijn plaats 

(DTB Diemen 24 november 1715) 
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Doopakte van Cornelia, dochter van Cornelis Kornelisz en Lijsje Jacobs. De getuigen waren Evert Jansz. 

en Aaghje Cornelis. Cornelis woont in Buijterkerk (DTB Diemen 1 november 1716) 
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Aangifte van het overlijden van Kornelis, zoon van Kornelis Kornelisz. Wijboer 

(Gaardersregister Diemen 20 december 1716) 
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Doopakte van Cornelia, dochter van Cornelis Cornelisz en Lijsje Jacobs. De getuigen waren Jan Bos en 

Grietje Cornelis. Cornelis woont in Buijterkerk (DTB Diemen 23 januari 1718) 
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Aangifte van het overlijden van Cornelis, zoon van Cornelis Wijboer  

(Gaardersregister Diemen 31 augustus 1718) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 141 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Kornelis, soon van Kornelis Kornelisz. en Lijsbet Jacobs. De getuigen waren Leendert van 

Vliet en Neeltje Kornelis. Kornelis woont in Buijterkerk (DTB Diemen 25 juni 1719) 
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Doopakte van Jacob, soon van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs. De getuige was Neeltje Cornelis. 

Cornelis woont tussen Diemen en Diemerbrugh (DTB Diemen 16 maart 1721) 
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Doopakte van Aaltje, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsje Jacobs. De getuigen waren Leendert van 

Vliet en Neeltje Kornelis. Woont tussen Diemen en Diemerbrugh (DTB Diemen 31 januari 1723) 
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Aangifte van Kornelis Kornelisz. van het overlijden van zijn zoon Jacob 

(Gaarderregister Diemen 29 april 1724)  



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 145 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Trijntje, dochter van Cornelis Cornelisz. en Lijsbeth Jacobs. De getuige was Marretje 

Gerrits. Woont op de plaats van Gerrit Coenraatsz en Tames Brackvelt buijten dorp  

(DTB Diemen 12 april 1725) 
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Akte mbt mishandeling van Cornelis Cornelisz. (ORA Diemen in.vnr. 184-2647, 29 mei 1722) 
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Akte mbt mishandeling van Cornelis Cornelisz. (ORA Diemen in.vnr. 184-2647, 29 mei 1722) 
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Akte mbt mishandeling van Cornelis Cornelisz. (ORA Diemen in.vnr. 184-2647, 29 mei 1722) 
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Akte mbt mishandeling van Cornelis Cornelisz. (ORA Diemen in.vnr. 184-2647, 29 mei 1722) 
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Akte mbt mishandeling van Cornelis Cornelisz. (ORA Diemen in.vnr. 184-2647, 29 mei 1722) 
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Aangifte van het overlijden van “Cornelis Cornelisz. tot Diemen in ‘t dorp. Lijt op ’t kerkhoff” 

Een dag later vond de aangifte van het overlijden van zijn zus Grietje Cornelis (“komt uijt de 

Schagerlaan”) plaats (DTB Diemen 14 december 1727) 
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Overlijdensakte van “Lijsbeth Jacobs: weduwe van Cornelis de Waijboer, komt uijt de kerkebuurt. 

Lijt op ’t kerkhof” (DTB Diemen 20 mei 1729)  
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“Hebben de Armmeesteren aangegeven ’t lijk van Lysbet Jacob, weduwe Kornelis Kornelis” 

(Gaardersregister Diemen 20 mei 1729) 
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Akten m.b.t. Marretje Cornelis Gorter 

 

 

Huwelijksakte van Aart Willemsz. van Zeijl en Marritje Cornelis (DTB Ouder Amstel 15 juli 1731)  



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 155 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Gedeelte uit het testament van Leendert van Vliet en zijn vrouw Jannetje Engels, waarin Marretje Cornelis 

is aangewezen als mogelijke erfgename (Notaris Eldert de Haan 9 augustus 1731) 

“… dogh ingevalle het mogte komen te gebeuren dat hij testateur kwam te overlijden, geen kind ofte 

kinderen nalaatende, en dat zijn nigt Marretje Maria Cornelis, huisvrouw van Aart Willems Zijl, dan nog in 

levende lijve was, soo verklaarde hij testateur indien gevalle tot zijne eenige erffgenaame te institueeren de 

voornoemde zijn nigt Marretje Maria Cornelis, huisvrouw van Aart Willems Zijl en bij haar overlijden 

deszelfs wettige kind of kinderen in den moeders plaatse en dat in alle de goederen, actien en crediten, 

welke hij testateur stervende zal koomen na te laaten als vooren”. 
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Doopakte van Jannetje, dochter van Aert Willemsz. van Zeijl en Marretje Cornelis. De getuige was 

Jannetje Klaas (DTB Diemen 26 augustus 1731) 
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Doopakte van Hilletje, dochter van Aart van Zijl en Marretje Gortet. De getuige was Jannetje Claas 

(DTB Diemen 21 december 1732) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 158 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Doopakte van Willem van Zijl, zoon van Aart Willemsz. van Zeijl en Marretje Cornelis Gorten. De getuige 

was Neeltje Cornelis Gorten (DTB Diemen 17 oktober 1734) 
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Aangifte van het overlijden van Willem Aartsz., “kind van een werkman”, zoon van Aart Willemsz. van 

Zeijl en Marretje Gorter (Gaardersregister Watergraafsmeer 9 april 1735) 
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Aangifte van het overlijden van Hilletje Arends, “kind van een tuijnman”, dochter van Aart Willemsz. van 

Zeijl en Marretje Gorter (Gaardersregister Watergraafsmeer 10 september 1736) 
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Aangifte van het overlijden van “een kint van Aert Willemsz. van Zeijl, komt uijt de Diemermeer” 

(DTB Diemen 23 oktober 1736)  
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“Tot Diemen begraven: Aert van Zijl, tuijnman, voor zijn kint Cornelis Aertsz. van Zijl” 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 26 oktober 1736) 
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“Leendert van Vliet voor Aart Willemsz. van Zijl, tuijnman. Laat een kind nae” 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 10 augustus 1737) 
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Doopakte van Aart, zoon van Aart van Zijll en Marretje Gorter (DTB Amsterdam 17 november 1737)  
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Inventaris van de nagelaten boedel van wijlen Aart van Zeijl en Marretje de Gorter (1) 

(Watergraafsmeer, 6 januari 1738) 
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Inventaris van de nagelaten boedel van wijlen Aart van Zeijl en Marretje de Gorter (2) 

(Watergraafsmeer, 6 januari 1738) 
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Verklaring van Marritje de Gorter, weduwe van Aart van Zeijl, waaruit blijkt dat zij geen resterend bezit 

had, dat door de weesmeesters geclaimd kon worden voor de achtergelaten kinderen 

(Watergraafsmeer 6 januari 1738) 
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Huwelijksakte van Coenraad Ledegang en Marritje Gorter (DTB Watergraafsmeer 1 december 1740) 
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Aangifte voor het huwelijk van Coenraad Ledegang en Marretje Gorter  

(Gaardersregister Watergraafsmeer 1 december 1740) 
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Huwelijksakte van Coenraadt Ledegang, Jongeman, en Marritje Gorter, weduwe van Aart van Zeijl, 

beide woonende in de Watergraafsmeer (DTB Diemen 18 december 1740)  
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Aangifte door Theunis Nevel, warmoesier, voor het overlijden van een ongedoopt kind op 12 mei 1741 en 

zijn vrouw Aertje Coert op 3 juni 1741. Tevens de aangifte van het overlijden van Coenraed Ledegang 

(“Jongman, laat geen kinderen nae”) op 15 mei 1741 (Gaardersregister Watergraafsmeer)  
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Huwelijksakte van Theunis Nevel en Marretje Gorter (DTB Watergraafsmeer 16 november 1741)  
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Aangifte voor het huwelijk van Theunis Nevel, weduwnaar van Aartje Koot en Marretje Gorter,  

weduwe van Coenraed Ledegang, beijde woonende in deeze Meer 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 16 november 1741) 
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Huwelijksakte van Theunis Nevel, weduwnaar van Aartje Koot en Marretje Gorter, weduwe van Coenraad 

Ledegang (DTB  Diemen 3 december 1741) 
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Doopakte van Anna Elisabeth, dochter van Teunis Nevel en Marretje Gorter. De getuigen waren: peetoom 

Cornelis Gorter en peetschen Elisabeth Nevel (DTB Diemen 18 november 1742) 
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Aangifte door Theunis Nevel, warmoesier, voor het overlijden van het kind Elisabet 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 9 november 1743) 
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Doopakte van Helena, dochter van Teunis Nevel en Marretje Gorter. De getuigen waren peetoom Leendert 

van Vliet en peetsche Elisabeth Nevel (DTB Diemen 18 oktober 1744)  
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Aangifte van het overlijden van het kind Helena van Theunis Nevel 

(Gaardersregister Watergraafsmeer 14 oktober 1745) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 180 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Testament van Teunis Nevel en Marretje Gorter (Notaris Pieter Sceperus van Eijbergen, 17 februari 1766) 
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Aangifte van het overlijden van Marretje de Gorter “huijsvrouw van Teunis Nevel, warmoesier, laat twee 

kinderen nae (Gaardersregister Watergraafsmeer 26 februari 1766) 
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Begrafenis van Marritje de Gorter in de kerk van Diemen 

(archief Diemen inv.nr. 2.11.4-347, 26 februari 1766) 
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Huwelijksakte van Teunis Nevel, weduwnaar van Marretje Gorter, met Anna Josina Knoop 

(DTB Watergraafsmeer 18 juli 1766)  
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Akten m.b.t. Aaltje Gorter 

 

 

Huwelijksakte van Hendrik Rentjes van de Vries, Jongman van Pognum in Oostfriesland en Aaltje Gorter, 

Jongedogter van Diemen, beide woonende aan de Diemerbrug (DTB Diemen 11 april 1749) 
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Doopakte van Elisabeth, dochter van Hendrik van de Vries en Aaltje de Gorter. De peet Johannes van 

Kollem en Johanna van Kollem (DTB Diemen 10 september 1752) 
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Aangifte van het overlijden van Aaltje Gorter, komt van de Diemerbrug  

(DTB Diemen 13 december 1752) 
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Aangifte van het overlijden van Leijsje (Elisabeth) van de Vries, een kint van Hendrik van de Vries  

(DTB Diemen 31 januari 1753) 
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Akten m.b.t. Trijntje Gorter 

 

 

Huwelijksaankondiging van 22 juni 1748 te Weesp van Willem Bervelink, Jongeman van Deventer en 

Treijntje Cornelise Gorter Jonge dogter van Diemen en wonende aen de Diemerbrug (DTB Weesp). 
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Huwelijksakte van Willem Bervelink, Jongeman van Deventer, woonende alhier, met Trijntie Cornelis 

Gorter, Jongedogter van Diemen, woonende aan de Diemerbrug (DTB Weesp 22 juni 1748) 



Stamboom familie Gorter (Weijboer) (Deel I)  - 195 -  © E. Verhagen, 2019 

 

 

Huwelijksakte van Willem Bervelink, Jongman van Deventer en woonende te Weesp en Trijntje Cornelis 

Gorter, Jongedogter woonende aan de Diemerbrug. Sijn hier getrouwt (DTB Diemen 21 juni 1748) 
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Doopakte van Willem, een kind van Willem Bervelingh en Trijntje Gorter. De getuigen zijn Cornelis Gorter 

en Marritje Groen (DTB Weesp 20 februari 1751) 
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Overlijdensakte van Trijntje de Gorter (DTB Weesp 21 november 1761) 
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Overlijdensakte van Willem Berveling (DTB Weesp 16 mei 1793) 


